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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uleza 8. $z. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg :sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákúczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

Építsünk imaházakat.
Bár a vallásos-erkölcsi élet megalapításának, 

terjesztésének, fentartásának és fejlesztésének 
ma már többféle eszköze és módja van: mégis 
csak a mellett kell maradnunk, hogy annak leg­
kedvezőbb, leghatékonyabb tenyészlöháza a 
templom. Nincs az a rideg lélek, az az érzéket­
len szív, az a vallásilag közömbös vagy akár 
hitetlen ember, a melyik — ha egyszer csak egy 
megjelenéssel is be lett vonva bár mi körülmény 
folytán a közös isten Tiszteletben való részvételbe 
— valamivel több jót, több nemest ne érezne a 
templomból kijövet, mint a mennyit hazulról oda 
magával elhozott. Nem tagadhatjuk ugyan, hogy 
azok a nemes lelki gyümölcsök, a melyeket a 
nyilvános templomgyakorlás termel, nem nőnek, 
nem fejlődnek s talán egyátalán nem is terem­
nek olyan szemmel láthatólag s kézzelfoghatókig, 
mintha a készletet valamely dúsan megrakott 
raktár polcairól szednök elő s helyeznök a ki­
rakatba, annyira, hogy nem egészen méltatlan a 
gondolkodásra az egykori öreg lelkipásztor eme 
felsohajlása: „Istenem, ha tudnám, hogy egy­
házi beszédeim tartásával csak egy lelket i.s meg­
tudtam menteni az elkárhozástól: nyugodlabban 
halnék meg:“ mindamellett a gondolkodó ember 
tisztában van azzal, hogy éppen nekünk, evan­
gélium szerint reformált vallásuaknak az erkölcsi­
vallásos élet irányítására leghalbatósabb terünk 
a templomban nyílik, s a fentebbi töprengő ag­
godalmaskodásnak a maga megnyugtatá-a cél­
jából csak arra kell gondolnia, hogy ugyan hova 
sülyedne az ember vallás-erkölcsi nívója templo­
mok nélkül?

Már ebből a szempontból mérlegelve a dol­
got, a ki a vallásos-erkölcsi élet ápolását akarja, 
eo ipso akarnia kell azt is, hogy ennek a leg- 
hathatósabb fenntartói, a templomok a hívek 
számára minél hozzáférhetőbbek legyenek. Nem 
habozom azonban kijelenteni — habár kelle­

metlenül hangzik is — hogy ebben az irányban 
mi, magyarországi reformátusok, nem teljesítet­
tük eléggé a kötelességünket. Igaz ugyan, hogy 
a legkisebb gyülekezetben is megvan az a ne­
mes ambíció, hogy mihelyt megalakul: legelső 
feladatának azt ismeri, hogy templomot emeljen, 
s annak létrehozásáért gyakran bámulatraméltó 
erőt fejt ki, hihetetlen áldozatokat hoz; és ezen 
a téren a protestánsok oly sokat is áldoztak már 
s bizonyára fognak még ezután is áldozni, hogy 
más hazai felekezetek, köztük a római vallásnak, 
kiknek ékes templomaik javarészben állatni do­
tációkra visszavezethető forrásokból emelkedtek, 
bennünket megközelíteni sem lesznek képesek 
soha. De ha azt nézem, hogy a római kato­
likusok mennyire szívókon viselik a templom- 
építés érdekét; ha azt látom, hogy vallásos jel­
vényeikkel, a feszülettel, a kisebb-nagyobb szen­
tek szobraival, mennyire igyekeznek mindenüvé 
befurakodni, utak mentén, köztereken helyet 
foglalni, s mennyire megkeresik a helyet, hogy 
a hol csak lehet, a hívek vallásos buzgoságának 
gyakorol hatására gyógyfürdők parkjaiban, teme­
tőkben stb. templomokat, kápo nákat emeljenek :* 
arra kell rájönnöm, hogy mi itt nagyon messze 
elmaradtunk a római vallásunktól akkor, a mi­
kor népesebb gyülekezeteink számára inkább csak 
impozáns templomokat törekedtünk építeni, a 
melyek ugyan messzire cllátszanak s a melyekre 
nem is ok nélkül tekintünk bizonyos büszkeség­
gel, mert lii-zen a magunk filléreiből hordtuk 
össze annak köveit. Arra azonban már nem gon­
doltunk. hogy ezek a kolosszális épületek nem 
esnek keze-ügyébe a hívek jókora részének, épen 
azért csak nagy ritkán telnek meg egészen vala­
mely szokatlanabb vagy legalább nem épen min­
dennapi ünnepség idején.

Ez pedig nem jól van igy. Elismerem ugyan
* Bár köztudomás szerint ennek az igyekezetnek egvébb 

és pedig nem mellékes cél képezi a hátteret !
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mert tapasztalom olykor-olykor azt is — hogy 
egy-egy kiváló egyházi szónok fellépése meg­
szokta népesíteni a legnagyobb templomot is; 
de mert kiváló szónokot, a ki ékesen szólásával 
oda édesgesse a híveket a templomba, minde­
nüvé úgy sem állíthatunk, s mert a legékesebb 
nyelvű szónokot is megszokják a hallgatók, a 
megszokás pedig idővel, többé-kevésbé a közön­
ségesség mezét boríthatja a legjobb szónokra is : 
más módot, lehetőséget kell keresnünk és talál­
nunk arra nézve, hogy híveink jókora része ne 
maradjon távol úgy, mint eddig tette, a nyilvá­
nos istenitisztelet színhelyétől, a templomtól. 
Ennek pedig legalkalmasabb módja az, ha minél 
több, legalább a mostaninál okvetlenül több 
templomunk van, s azt körültekintő számítás­
sal úgy építjük, hogy elhelyezés tekinteté­
ben a hívek territoriális viszonyaival szá­
mot vetünk s ahoz a leggondosabban alkal­
mazkodunk. Mivel pedig ismeretes szegénységünk 
megakadályoz abban, hogy monumentális temp­
lomi építkezésekkel hálózzuk be községeink, vá­
rosaink területét (a mi nem is okvetlenül szük­
séges) ; s mivel abban sincs módunk, hogy annyi 
rendes lelkész! állást szervezzünk és dotáljunk, 
a hány templomra sürgős szükségünk van : 
mondjunk le eddigi templomépitési hajlamaink­
ról, melyek évszázadokra imponáló épületek al­
kotásában nyilatkozott meg edeig ; ezek helyett 
elégedjünk meg egyszerű imaházakkal, a

melyekben tisztességes megélhetés feltételeit biz­
tosító javadalmazással segédlelkészekkel végez­
tessük a szolgálatokat. Ne hozza fel senki ellen­
érvnek, hogy ez könnyen még üresebbekké 
fogná tenni a nagyobb temlomokat. Ezek az 
imaházak ott lesznek kellő helyen, a honnan 
már csak a távolság miatt sem siethetnek a hí­
vek a temlomba. Ma többszörösen igaz, mint 
valaha volt, hogy az idő pénz. Tegyük lehetővé, 
hogy hittestvéreinknek ebből a drága kincsből 
csak annyit kelljen elszakitaniok, a mennyit a 
templomozás lefolyása igénybe vesz.

Ilyen intenciója úttörő munkával előre jól 
megfontolt s gondosan kidolgozott terv szerint 
sehol sem lehetne annyi szolgálatot tenni a szent 
ügynek, mint éppen Debrecenben. Ki merné azt 
hinni, hogy a nem rég épített Kossuth-utcai temp­
lom egyenlőre kielégítette a szükségletet ? Csak 
nem régiben is eléggé kiáltó hiányokra mutat­
tunk volt reá, a melyeknek részben való úgy, 
ahogy ellátása még kevés reménységet támaszt­
hat arra nézve, hogy a debreceni egyház tovább 
fog lépni és talán ezentúl szerencsésebben a meg­
kezdett utón ! Felfogásom szerint még ha egyszer 
annyi kisebbszerü imaházat emelünk is, mint a 
hány templomunk ma fennáll : akkor sem lesz 
kellőképen gondoskodva híveink lelki szükségé­
nek ellátásáról. Ha nem is tudjuk biztosan szám­
szerűleg, hogy három régi templomunk építése 
idején hány lelket számlálhatott a debreceni re-

TARCA.
ADATOK,

a berettyú szent-mártoni ev. ref.egyház történetéből.
(Folytatás.)

Hogy ily előzmények után mily terület engedtetett 
át a kaszálóból ? mi volt annak évi haszna ? semmi 
adatot erre vonatkozólag nem találok. Valamint arra 
sem, hogy a kaszáló évi jövedelméből csupán, vagy 
más egyébb forrásból is pótolva öntetett-e 1838-ban 
az uj harang, a mely máiglan mint nagy-harang van 
használatban.

18ö7-ben a templom földje téglával rakatott ki 
újólag 30 váltó cédula forintért.

1862, jan. 1. elhatározza a presbyterium, hogy le­
szedetik a toronyról a nagy zsindelves gombot, mivel 
a templomot s a körülötte levő épületeket veszély fe- 
nyegeti. Nem késedelmeskednek sokáig, mert már azon 
év május 15-én meg is kötik a torony bebádogozása 
tárgyában a szerződést Győri Péter b. újfalui lakos ács­
mesterrel 850 auszt. forint munkádijban. Vállalatadók 
egyben kikötötték, hogy a kitett összegért tartozik vál­
lalkozó a templom mennyezetét is kireparálni, a zsin­
dely fedélzetet kifoldozni, s új ajtókat készíteni. A szük­
séges pénzösszeget birtokaránylag vetették ki, s besze­

dése igen sok fáradtságával járt Dancsházi Gábornak. 
A mivel az egész gyülekezet tagjai előtt méltó elisme­
rést s hálás emlékezetet szerzett magának.

Alig telik el egy decenninum, már ismét templo­
mának renoválásánál, újjáépítésénél látjuk szorgalma- 
toskodva az Urnák e kicsiny nyáját. Az 1872. évben 
ugyanis a templom tetőzete egészen újból készíttetett, 
valamint a mennyezet stukaturra fordittatott, székek, 
grádicsok kijavíttattak. A templom torony felöli oldala 
kivül-belöl a szükséglet szerint kifoldoztatott. Különösen 
a templomnak északi oldala — mintegy két (2) ölnyi 
ial kibontatott s újra rakatott, templom, torony kime- 
szeltetett, uj haranglábak készíttettek. Az ácsmunkáért 
300 forintot ; a kőmíves munkáért 850 frt s az anya­
gokért : 1226 frt. Az épitkesés tehát összesen 2376 írtba 
került.

A főtiszt, egyházkerület 100 frt államsegélyén s 
más vallásu itteni és külbirtokosok 356 frt 30 kr. ado­
mányán felül eső szükségleti összeget 1919 frt 70 kr. 
birtokaránylagos kivetésből fedezték. Ily móddal az 50 
köblös földig bírók fizettek 80 frt; 20 köblös földig 40 
frt; 10 köblös földig 20 frt; 5 köblös földig 10 frt; 
szegények 1—2 frt.

1887-ben a templom és torony kimeszeltetett ön­
kéntes adományokból mintegy 500 frt költségen.

Az 1889. jul. 24-iki nagy vihar azonkívül, hogy a 
község lakosainak különféle épületeiben és learatott 
terményeiben kiszámíthatatlan károkat okozott, szí. egy­
házunk tornyáról a gombot levetvén, bádog fedélzetét
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formálás egyház, csalódás nélkül állíthatunk a ny­
íl y it, hogy azóta egyetlen egy templom emelé­
sével a templomépités nem lehet arányban a né­
pesség sokszoros szaporodásával. Hát ha még 
azt is tekintjük, hogy városunk, kivált két év­
tized óta kifelé rohamosan terjedt; hogy egé­
szen uj települések alakultak s főként szölöskert- 
jeink nagy részében népes elővárosi részletek kép­
ződtek : már ezek elég okot képeznek arra, hogy 
gyorsan lássunk az újabb munkákhoz. Nincs ne­
künk elég templomunk annyi hivő befogadására, 
a mennyitől a templomgyakorlást el kell várnunk.

Tegyük tehát hozzáférhetőbbekké templo­
mainkat híveink részére az által, hogy építsünk 
imaházakat szétszórtan a nagyobb egyházakban. 
Bízzuk azokban a templomi szolgálatot külön és 
tisztességesen dotált segéd-lelkészekre. A debre­
ceni egyház pedig menjen elöl a jó példával. 
Minél előbb, annál jobb.

S.

Az uj énekeskönyv.
(Gyűjtemény a magyarors ági református egyház megújítandó 
Énekeskönyvéhez Kiadja : Fejes István, az egyetemes énekügyi 

bizottság elnöke. Sárospatak.)
A szent bibliának s énekeskönyvünknek revideálá- 

sát minden jó kálvinista óhajtva várja. Különösen ez 
utóbbinak megújítása nemcsak régi szükség s vágyako­
zás tárgya, hanem az énekeskönyvnek nagyobb elterje­
désénél s közvetlenebb hatásánál fogva jóval sürgősebb

is.* A javítás első sorban énekeskönyvünk szövegére 
nézve vált elodázhatatlanná; sok darabja, számtalan 
strófája elavult már régen.

A Fejes István által kiadott eme könyv igazában 
az első clhatározóbb lépés énekeskönyvünk megújítása 
felé. Habár — természetesen — jobb szerettem volna, 
ha e mű kevesebb fogyatkozással, a nyilvánosságra job­
ban megért volna ; de igy is eléggé jó arra, hogy ez 
alapon uj énekeskönyvünk, — ha egymást jó igyeke­
zettel megérteni törekszünk — mielőbb elkészülhessen. 
A könyv, ha némely részletében nem is, de általában 
igy is méltó minden hü kálvinista örömére; a nagy 
munkát végző bizottság, különösen pedig érdemekben 
gazdag buzgó elnöke, Fejes István, nagy hálára szerzett 
újabb érdemeket.

Mindenekelőtt az énekszövegekre kívánok nehány 
megjegyzést tenni. Meglevő zsoltáraink s dicséreteink 
verselésén csak akkor változtatnék, ha vagy a tartalom 
vagy a forma erősebben is követeli. Én tehát átalakí­
tás dolgában kevesebbel is megelégedném, mint a meny­
nyit könyvünk nyújt. A 8. zsoltár 2. vers; 15. zsoltár 
1. v.; 16. zs. 1. v.; 24. zs. 1. v.; 25. zs. 1. 2. v.; 
28. zs.; 30. zs. 1. és 6. v.; 32. zs. 1. v.; 34. 1—2. 
v.; 35. zs. 1. és 6. v.; 42. zs. csillagos versei; 46. zs. 
1. v.; 62. zs. 1. és régi 5. verse; 65. zs. 1. v.; 66. zs. 
1- 2. v. ; 77. zs. 1. v.; 84. zs. 1. v.; 86. zs. 1—2. v.; 
89. zs. 1. 3. és 7. v. 90. zs. 1—2. v. 103. zs. 1. v. 
66. dicséret, 133. d. stb. maradjanak úgy, mint voltak 
az eredetiben, melyeknek ősi erejét a javításban utolérni 
a legtöbb helyen úgy sem sikerült, de merőben fölös­
leges törekvés is. Ne akarjunk mindenáron javítani, 
még ott is, a hol nem kell. Megengedem, hogy a javí­
tást egyik másik helyen tán az illetők a zene ütemeire

* No hogy még sürgősebb?
gos!

Mindakettö egyformán sür- 
Szerk.

is felszakgatta. A gyülekezet tagjai ekkor 60% pótadót 
vállalnak magukra s a bádogból újjonnan készült gomb 
még azon év auguszt. hó 25 napján feltétetett s a fe­
délzet is kijavíttatott 125 o. é. Írtért.

Ezen vihar róm. kath. testvéreinknek is sok kárt 
tett. Fatornyukat a kőrakásról lelökte (ez óta nincs 
tornyuk) minek folytán harangjok is mintegy 5 öl nyíre 
el az országút közepére esett, mely éppen a templom 
előtt vonul végig a falun.

1893 ban a templom belseje kimeszeltetett 80 írt 
költségen.

1897-ben a templomfedélzet új zsindclylyel befe 
detett s körülcsatornázva négy levezető csövei elláttatott 
301 frt 81 krért, mely a hívek önkéntes adományaiból 
jött be.

A templomi szószéket csináltatta Törös Imre neje 
szül. Kovács Zsuzsánna asszony 1874. évben.

Legközelebb célbavettük az idörongált toronyfa] 
külső meszeltetését és a bádogtetö megújítását. Miután 
azonban semmi felhasználható alapunk nincs 2500 frt 
rendkívüli adóval terheltük meg magunkat. Hogy pedig 
a reá eső összeget a szegény ember is lefizethesse 5 
egymásután következő évre osztottuk be évenkénti 500 
frt kivetéssel.

Harangok és úrasztali eszközök.
Van egyházunknak három harangja, a legkisebbik 

— mely használaton kívül áll — e felírással: BEPZE- 
ToHJ : 1740. alatta körül cirádák.

Ennél nagyobb a most használatban levő kisebbik 
régi 2 mázsás harang, melyet az alapító Dancsházi N. 
Benedek vett 1765. Budán, de ez mint fentebb említve 
volt 1819. nov. 26. elhasadt s újra öntetett N.-Váradon, 
ezen felírással: A-B.-SZ.-MÁRTonvi Ref. sz. Eccl. öntette 
A MAGA KÖLTSÉGÉN FUDIT HENRICUS HORNER 
N.-VARADINI ANNO 1820

A mostani legnagyobb harang 3 régi mázsa súlyú. 
Felírása ez: Az Berettyó-SZEMMÁRTONY REFORMAT A 
sz: EK: MAGA Költségén öntette. Öntödtem iCSTEL 
ANNA ÁLTAL EGERBEN 1838.

Urasztali készleteink és tárgyaink a következők :

1. Egy két literes ürtartalmu cínkanna a bortar­
tásra ily felírással: ECCLESAE Ref. B.-sz.-Mártoniensis 
Ao. 1741. Mindjárt az egyház második megalakulása 
után készült.

2. Egy literes űrtartalommal egy kisebb bortarto 
cinkanna, ily felírással: Eccl. Ref. Berettyó-Szent-Márton 
Ao. 1771.

3. Egy aranyozott ezüst kehely „A B.-Sz.-Mártoni 
Helv. vall. tételt követő Ekklésia készíttette a maga 
költségén Kápolnási János Predikátorságában 1824- 
ben 20. nov.“ felírással.

4. Egy 15 literes bortartó cserépkanna, melyet 
emlékül ajánlott és készítteti Fekete Sándor egyház­
tag 1889-ben.

5. Egy 5 literes zöld szinü cserép kanna borhor-
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való tekintetből eszközölték, bizonyosan azért, hogy az 
ütemek első hangjai új szóval kezdődjenek, hogy a szó­
kat a zenei ütemek ketté ne vágják, egy szóval a szö­
veg és zene rythinusának állítólagos párhuzama ked­
véért. Tévedés van a dologban; mert habár a dallam 
ütemei (majd alább rátérek) módosultak, magyarosakká 
lettek, de a motívumok elhelyezése, a zenei frázisok 
sora, vagyis a dallamkötés módja nem lett más, mint 
a mi volt; vagyis énekeink csak a formának némely 
külső kellékeiben lettek magyarrá, de belső tulajdonaik 
maradtak idegenek. E felöl tehát ne ámítsuk magun­
kat egy percig se ; azért, hogy -— bocsánat a triviális 
példáért — némely cseh banda csárdásainkat polkává 
ferdíti el. fordítva pedig némely falusi cigány banda a 
polkából is csárdást kan varit: még nem leszen sem ez 
utóbbiból csárdás, sem az előbbiből polka. A szöveg és 
dallam ütemeinek puszta egyezése tehát énekeinket még 
zeneileg nem teszi magyarra.

Aztán merő képzelődés azt hinni, hogy lassú egy­
házi énekeinkben, különösen a mai vontatott énekles- 
múd mellett, az u. n. jó ütemrészre eső hangok zenei 
hangsúly tekintetében kiemelkednének a többi hangok 
sorából; ez csak az élénkebb mozgású s egyenletes 
tempójú zenemüvekben érezhető.

Másfelől bizonyos az. hogy miként az olasz zené­
ben az olasz. —- a német zenében a német — úgy a 
magyar zenében a magyar nyelv rhytmusának kell meg­
nyilatkoznia. Az énekügyi "bizottság tagjainak is tehát 
nem a magyar zene rhytmusát, hiszen müzenénk is fej- 
letlenségében alig lépte át a népies határait, hanem a 
magyar nyelv, azaz régi zsoltáraink nyelvének rhytmu- 
sat kellett keresniük. E tekintetben aztán a szövegírók 
is többet tanulhattak volna -Szenczi Molnár Albert ver- 
sóiból, mint a zenész tagok előre megállapított schémái- 
ból: ezt a bizottság tagjai iránt vaiu tiszteletem mel­
lett is kénytelen

soiut zenéről van szó, hanem szöveges dallamról, mely 
akkor tökéletes, ha a szöveghez alkalmazkodik; ellen­
ben a zenéhez alkalmazkodó szöveg legtöbbször mes­
terkélt. Énekeink dallamai eredetheg sem voltak üte­
mekbe osztva ; de ha most, ez újabb követelmény ked­
véért történő átalakítás által nyernénk is valamit a szö­
veg gördülékenyebb voltában, többet vesztenénk az oly 
erőteljes, megható régies zamatban, a mit nem tudunk 
sehogy sem pótolni. No, de nem célom, hogy tárgyam­
tól messze térjek ; elég az hozzá, hogy a szöveg fölös 
megváltoztatását nem lehet azzal indokolni, hogy a ze­
nei ütemek kívánták így, mert a szöveg és a dallam 
ütemeinek egyházi énekeinkben való ilynemű egyezése 
nem oly nagy érték s nem is föltétlenül szükséges. Igaz 
ugyan, hogy a zenei frázisok, motívumok esetleg né­
mely ütem, sőt egyes méretek végén, különösen akkor, 
ha a következő dallamhang nem lépcsőzetes, hanem 
ugró, a szónak is jobb végződnie: a régi szöveget 
mindazonáltal ilyenekért csak akkor változtatnám, ha 
vagy a rhytmus volna feltűnően döcögős, vagy a ketté 
választott szó lenne tagjaiban más értelművé ; az érte­
lemváltozás ugyan beállhat még egymással szoros vi­
szonyban levő szók (pl. jelző és jelzett) elválasztá­
sával is.

íme, most már nehány példa :
Uram ki 
A te fel

lészen lakó | ja 
séged sáto I rának.

(lő. zsoltár, a bizottság közlése, illetőleg rhytmicai 
beosztása szerint.) Hibás beosztás bántóan döcög. Hja, 
igy járunk, ha a szöveget, bár hangsúlyos versel esi ül 
van szó, mégis a szótagok számából kiindulva, az előre 
kieszelt, mondva csinált schemák keresztfájára akarjuk 
fölfesziteni.

vagyok megjegyezni. Hiszen nem ab- Hallgasd meg i | gazságomat

dánra. Szép kivitelű fazekas mű. Az oidal íelerészén egy 
rózsa guirland között e felírás : Készíttette Törös i.ajos 
1S'J4. Az alsó lapján beégetve : Csinálta Szilágyi Mihály 
1894. rnárc. 25.

6. Egy kenyérosztó tányér. Hátsó részén körül 
ezen felírás látható : Ónodi Sándor és neje Bikái Juli­
ánná aján : a B.-sz.-márt : ref. egyház Urasztalához 
ara 50 frt. 1883.

7. Egy nagy cintál és 2 db. cintányér felírás nélkül.
8. Egy drappszin bársonyszegélyü, búza-kalászok­

ká és virágokkal hímzett asztalterítő. Ajándékozta Lesz- 
kuy János né szül. Csapó Gizella úrnő 1893.

•1. Egy vörös posztó asztalterítő, 4 szegletén ara­
nyozott bojttal, melyet néhai Bernát Debora utódai aján­
dékoztak egy többféle színű kis sei vem és egy fehér 
fátyol kendövei az LT asztalának ékességére 1873. dec. 24.

10. Három kisebb fehér hímzett kendő.
11. Egyszerű fehér vászon abrosz két darab.
12. Az Urasztalának beterítésére ünnep és hétköz­

napokon 1—1 asztalterítő.
13. A kereszteléshez egy tál és kanna chinai ezüst­

ből- Ajándékozta Lévai Mihály lelkész neje 1886. aug. 25.
Lelkészifik. iskola s egyébb épületek.

A lelkészlakot és iskolát a tanítói lakkal együtt
mindjárt a reconstructs alkalmával Csíki András"pre 
c,i bátor idejében megépíthették a hívek. Erre vonatko 
zólag minden adat a múlt sötét homályában vész

Az 1855. év lebr. 11-én tartott presbyteri gyűlés

jegyzőkönyvében találom az első feljegyzést illetve em­
lítést a papiak és iskoláról, a mikor 2 presbyter az­
zal bízatott meg, hogy azok tetejére nádat vásároljanak. 
Ettől fogva a lelkészlakról nincs említés téve 1885-ig. 
Ekkor a régi lebontatott, mert tisztes régisége melleit 
már annyira rossz és elült volt, hogy esős időben a be­
hulló és befolyó víztől benne lakni nein lehetett. Újat 
építettek, melynek zsindely tetőzete három világos, pa­
dod szobán kívül konyhát, kamarát és pincét foglal be. 
Épü t Lévai Mihály lelkészkedése idején a hívek önkén­
tes adományából 2002 frt 73 kr. költséggel.
, . 1855-ben Ónodi Sándor lelkész és nemzetcs
Toros Gergely főgondnoksága alatt uj iskola és tanítói 
lak épült mely közel 800 váltó cédula forintokba került. 
Az iskolaház építésére 1855. jun. 3. us. Szilágyi János 
ur 126 v. c. forint és 30 k. ajánlott és adott. Iskolai 
szikekre ns. Osváth Pál jegyző 50 v. c. f. melyet az 
egyház még 31 v. c. forinttal pótolt. Az építés költsé­
gére 500 frt kölcsönt vettek fel, melyet le is fizettek 
ugyanazon elöljárók idejében.

A lakosok az építési adófizetésnél 3 rendre osz­
tattak. ily móddal : „1. a szegények fizessenek 1 váltó 
forintot 2. a jobb módúak 2 v. frt; 3. a legjobb mó- 
duak a mennyit joszántokból adnak, mivel igv többet 
adnak.“

Ezen épület szolgált vegyes iskolánk növendékei­
nek a tudomány tárházául az 1890. évig. A szaporodás 
és az iskoláztatási kedv fokozódása folytán ekkor már 
szűknek bizonyult, s az idő viharai is nagyon megron-

o
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(17. zs. a 188. dallamára; de tessék énekelni!) 
Ebben nemcsak az ütem, hanem főként a dallamhang- 
nuk fölfelé történő nagyobb ugrása vágja úgy kelté a 
szót, hogy ezáltal uj, bántó értelem lappang benne. Ez 
a sor pedig :

És engem igaz | ösvényén vezérel (23. zs.)
bár benne a metszet nem vágja ketté a szót, 

mégis hibás, mert úgy választja el a szorosan együvé 
tartozókat, hogy ez által más értelem származik. Citált 
sor nem az ösvényen való vezérlés igazságát akarja bi- 
zonyílani, hanem azt akarja kifejezni, hogy „igaz ös­
vényen“ vezérel. Az eredeti zsoltár szöveg tehát jobb:

És vezérl engem j igaz ösvényében.
Ha netán valakinek a „vezérl“ nem tetszenék, le­

hetne a sor igy is:
Vezérel engem | igaz ösvényében.

Az eredeti azonban még mindig jobb. Hasonló a 
hiba ugyanez, újított zsoltárnak következő sorában :

Azt is tudom, még | messze a halálig.
Nem az az állítás, hogy „tudom még,“ hanem: 

még messze a halálig; de im a metszet itt is értelmet 
változtatott. Magában ezt a sort lehetne ugyan így is 
beosztani : „Azt is tudom | még messze | a halálig“ de 
mint majd alább rátérek, az egész ének rhytmusa nem 
ez, hanem más. A 23. zsolt; r e tekintetben (értem a 
19. lap II. sz. alattit!), e két hely módosítása után, tö­
kéletessé válik; az I. szám alatt közölt versei azonban 
gyengébbek. A 8. zsoltárnak I., a 84-iknek pedig III. 
számú kidolgozását ajánlom elfogadásra. Nehány ének­
szöveg tán túlságosan is hosszú, pl. a 6. zsoltárból bet, 
a 17. zsoltárból hat vers nem igen szükséges. A 26. 
zs. 1. 5. 6. 7. verse elég volna, a többi elhagyandó; 
valamint a 30. s 31. zs.-ból is elég volna 3—4 vers.

A 33. 34. és 37. s más hosszabb terjedelmű énekek is 
megröviditendök.

Ha még megemlítem a sajtóhibákat, hogy a 22. 
zs. 1. versének második sora egy szótaggal kevesebb 
a kelleténél, hogy a 105-ik zs. 103-nak, a 43. dicséret 
44-ikül a 85. dicséret 84-ikül közöltetctt : a szöveg 
részével végeztem.

A mi a dallamokat illeti, énekes könyvünk meg­
újítása nem ezek miatt, hanem a szöveg miatt vált szük­
ségessé ; dallamaink felől ugyan nyugodtak lehettünk 
volna akár az idők végéik is. Éppen ezért, mint régeb­
ben, tán két ízben is tevém, úgy most és újból is 
hangsúlyozom, hogy jóval fontosabb, mindenek felett 
elébb való magának az éneklésnek az éneklés miként­
jének javítása templomainkban s iskoláinkban egyaránt. 
A ki kételkedik abban, hogy templomi éneklésünk nagyon, 
nagyon sok helyütt gyarló, szeretném végig hordozni 
az istenitiszteletek alatt az ország különböző vidékein 
levő gyülekezetekben. Ez a körüljárás, ez a tapasztalat 
szerzés meggyőzne másokat is c tekintetben, de meg­
győzne másfelől arról is, hogy dallamaink szépek s zsol­
tárainkat, dicséreteinket hallgatni s énekelni gyönyörű­
ség ott, a hol szépen énekelnek. Hogy a zsoltáros könyv 
több darabja (melódia) használatlan, nem onnan van, 
hogy a dallam nem szép, élvezhetetlen, vagy talán ta­
nulásra, avagy éneklésre túlságosan nehéz ; de csupán 
abból magyarázható, hogy megfelelő szöveg hiányában 
mind kevesebbet éltek vele, igy a dallam lassankint 
feledésbe ment, a használatból végképpen kicsúszott. 
Hogy pedig használatban levő énekeinkkel is fölötte 
sokan elégedetlenek s többen dallamaink megújítását, 
részben uj dallamokkal való kicserélését is sürgetik : 
elégedetlenségüknek, újítás vágyuknak az alapja egy­
szerű tévedés, a vége pedig, ha százszor újítanánk is 
énekes könyvünket nem lenne egyéb, mint újabb szo­
morú csalódás. Ugyan elemezték-e az illetők énekeinket

gálták. De mert semmi alap az uj építésre nein volt, 
kivetés utján pedig a nép kimerültsége folytán gondolni 
sem mertünk mit tehettünk egyebet, mint vártuk a jobb 
idők elkövetkezését. És ekkor mi történik ? 1890. Ható­
ságilag való bezáratását helyezte kilátásba a min. 
iskolalátogató. A polgári hatóság beavatkozása ellen 
óvást tettünk, egyben a jobb időre várás helyzetéből 
kimozdultunk, hogy megtegyük azt, a mi telik tőlünk !

Édes hang csábított, hogy vessük magunkat az 
állam ölelő karjai közé, jóleső álomban pihenjük majd 
kebelén a múlt küzedelmes fáradalmait. De hát a szüle 
vájjon kiadja-e egyetlen kedves gyermekét másnak, 
hogy tartsa el örökbe ? oly kikötéssel hogy a tartás 
dijat is fizetni fogja ; ha igen úgy nincs benne az örök 
Istenségnek egy szikrája a szeretet, s nem bir elég 
fogalmával annak, minő kincset bir gyermekében, ki 
véréből való vér, csontjából való csont ! A szegénynek 
szegénységében az egyetlen gyermek nagy kincs; ha 
nélkülözés, ha szükség is osztályrésze, maga melleit 
szereti látni, hogy gondozza, irányítsa azt. Abban látja 
jövendőben fentartóját, gyámolát 1 . . .

Ilyen gondolatok közt a szegénység lesújtó tuda­
tában tanácskoztunk. Eredménye az lett, hogy a feleke­
zeti jelleget iskolánknál fel nem adjuk s ha kell építünk 
újat a magunk erejéből.* E végből kértünk s nyertünk az 
országos közalaptól 32 éves tőke-segélyt 820 frt értékben.

* Szép és dicsőséges! Vajha mindenütt igy gondolkoz­
nának I Szerk.

Kölcsön felvettük ez összeget a debreceni főiskola pénz­
tárából, oly kötelezettséggel hogy évenként a közalap 
fizet helyettünk 30 irtot, egyházunk pedig 23 frt. 
30 krt.

Tervünkhöz azonban ez is csekély összeg volt s 
tovább tanácskoztunk teendőink felől. Ekkor özv. Vitális 
Imréné szül. Mészáros Lidia és özv. Vitális Lászlóné 
szül. Mészáros Juliánná testvér egyháztagok néhai édes 
atyjókról örökölt 6 kis hold földről lemondanak, átadják 
iskola-épités céljára ev. ref. egyházunknak 600 frt 
értékben. Az egyháztagok mindennemű szükséges fuvart 
és gyalog napszámot megajánlanak, s oly helyzetbe 
jut egyházunk hogy helybeli lakos ifj. Törzsök János­
sal az építési szerződést 1586 forintért megkötheti, 
vállalkozó kijelenti, hogy a 6 kis hold földet 600 frt 
értékben átveszi, mindennemű anyagot ád. Az anyagok 
szállításához fuvart, valamint a fal felrakásához napszá­
mosokat az egyház szolgáltat.

Az 1891. május havában az ócska épület lerom­
boltatván, 4 hónap lefolyása után az uj iskola és taní­
tói lak tető alá jött s az 1891. iskolai év megnyitásá­
val használatba vétetett. Az épület 13 öl hosszú, s 3 
öl szélességű, zsindely tetőzettel bir, van benne a ta­
nító részére, 2 padok világos szoba, boltolt konyha, 
kamara pince és egy tágas tanterem, más fél méter 
magas és méteres szélességű négy ablakkal, szénkály­
hával, tanszerekkel, szekrénynyel s 20 drb. 2 méteres 
hosszúságú hordozható padokkal ellátva.

Összes költségei készpénzül számítva a fuvar és
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napszámokat s a tanterem berendezését kitettek 2211 
írt 89 krt.

Ez egyetlen iskolánk fentartásának terhét híveink 
évenként állami adójuknak több mint 20°/o-ban viselik. 
Az iskolás mindkétnemü gyermekek száma a jelen isko­
lai évben: 99.

A méliék épületekre vonatkozó feljegyzések ezek:
1857-ben a lelkészlakon a régi helyett uj istállót 

készítenek, melyre a vályogon és némely hasznavehetö 
fákon kívül, melyek a régi ólból felhasználtattak 110 
v. c. forint körül ment rá. Ezen ól 1886-ban lebonta­
tott, de uj csak 1890-ben építtetett 212 frt 27 k-ért. 
helyette. A szükséges összeg az egyházi készpénz adó 
forint után kivetett 75 rendkívüli adóból folyt be.

1871. évben épült a cseréptetejü, tégla alapú, mag­
túri épület. Költségei kitettek 276 irt 73 krt melyet az 
1864-ben megajánlott 54 köböl takarékmagtári búzá­
nak eddigi kamat jövedelmeiből állítottak elő.

1888-ban készült az iskolai udvaron az ól.
1893-ben épült a lelkész udvarán a sertés ól 53 

frt 93 k-ért.
1897. az iskolás gyermekek részére szükséghelyek 

készíttettek.
Anyakönyvek.

Egyházunk régi anyakönyvei a fenmaradt hagyo­
mány szerint lelkészi gondatlanság miatt kallódtak el 
a 19-ik század elején. Valószínűnek tartom, hogy mi­
után a múltra vonatkozó feljegyzések az akkori szokás

szerint az anyakönyvekben örökittettek meg, azokkal 
együtt semmisült meg a múlt század elejétől visszame­
nőleg minden egyházunk múltját illető esemény leírása.

A most meglevő anyakönyvek közül az I-ső darab 
az 1809-ik esztendővel kezdődik. A címlapon ez a 
felírás van : „A tierettyó-Szent-mártonyi Reformáta 
szent Ekklésia számára készíttette ezen matrikulát 
Nemes Biró József most ez idő szerint Nemes Szabad 
Királyi Debreczen városának egygyik Polgárja Ao. 1809 
die lo. Április. Magában foglalja a meghaltaknak, ke- 
resztelendöknek, nem különben a Házasulandóknak 
neveit, ezenkívül a Venerabilis Tractus Currenseit és 
a Heílybeli Consistoriumnak végzéseit.“ Másolatban 
megvannak benne az 1797. júniusától 1809-ig szülöt­
tek és megkereszteltek nevei.

Az anyakönyvek száma: 7.
Az I. kötet tartalma 1809—1823.
AIL, , 1823—1839.
A 111. , „ 1839—1853.
A IV. , , 1853—1858.
Az V. „ , 1858. év szept.—1865. szept.
A VI. „ „ 1865. év szept.—1882-ig.
A VII. „ , 1882-től.
Kórleveles jegyzőkönyv van 3 drb.
Presbyteri gyűlés jegyzőkönyve 2 kötet.

(Folyt, köv.)

Kiss Antal,
ref. lelkész.
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a zenetörténeti szempontokat is kellően méltatva szer­
kezeti. dallamtani s zeneaestheticai szempontból ? Senki! 
E nélkül pedig dallamaink föl tt pálcát törni bűn, vagy 
legalább is vétkes könnyelműség. Vannak aztán olya­
nok is, kik felekezetűnk rovására egyre azt hirdetik, 
hogy más íelekezeteknek, pl. a róin. kalholikusoknak 
mily szép énekeik vannak ! Igaz, de meg kell figyelni 
azt is, hogy róni. kath. testvéreink a legtöbb helyen 
jól, sőt szépen énekelnek. Hogy miként fejlődtek az ö 
nép-énekeik, mennyivel állanak közelebb a magyar rhyth- 
mushoz: ezekről, valamint e tények okairól most nem 
szólok, nem tartozik ide, csupán arra akartam fölhívni 
a figyelmet, hogy az éneklésmódot nem szabad össze­
téveszteni magukkal az énekekkel. Ne tegyünk úgy, mint 
a lusta munkás, ki mindig csak azt hajtja: rossz a 
szerszám. Énekeink jók is, szépek is: de még egyszer 
mondom : hogy éneklésünk rossz és végnélkül Ízléstelen.

A templomi éneklés javítását iskoláinkban kell elő­
készítenünk. Hogy népiskolai ém ktanitásunk mily fo­
gyatékos, középiskolai énekoktatasunk pedig mennyire 
meddő, ezt a tantervekböl s értesítőkből s az általán 
észlelt eredményből (!) majd legközelebb kimutatom; 
most legyen elég erre is csak a figyelmet hívnom fel, 
valamint arra is, hogy ez állapotokon csupán vállvetve, 
egyesült erővel segíthetünk.

Tálán hosszadalmasabbun is foglalkoztam a kér­
désnek e részével, de meg kellett tennem. Ne áltassa 
magát senki azzal a balhittel, hogy az uj énekeskönyv 
a bajokon egy csapásra segíteni fog; sot a zavart az 
uj énekes csak növeli, ha egyrészt énekoktatásunk kellő 
irányt nem vesz, másrészt pedig, ha az életbelép­
tetés módját is már előre meg nem állapítjuk. De er­
ről is majd máskor.

Mikent ezekből látszik tehát, énekeink nagyobb 
mérvű javítását, vagy az uj dallamok túlságos megso- 
kasitásat sem indokoltnak, sem észszerűnek nem tar­

tom. Miután azonban énekszövegeink javítása elodáz­
hatatlan : hiba volna elmulasztanunk egyúttal a dalla­
mok javítását s pótlását is.

Ily szempontból vettem énekügyi bizottság mun­
kálatát tüzetesebb vizsgálat alá. Megvallom, nagyon 
aggasztott, mikor azt hallottam, hogy a bizottság a 
dallamok rhythmusát megváltoztatni szándékozik. A 
könyv végén adott tájékoztató is többet sejtet e tekin­
tetben, mint a mily változás tényleg történt. Nyugod­
tak lehetünk, énekeink legnagyobb részének csupán ütem 
beosztása változott, lényegileg maradtak úgy, a mint 
voltak. A Sz. Nagy Károly, Sz. Nagy József, Szügyi 
József s mások által régebben előszeretettel használt, 
de a magyar írásmóddal ellenkező felütéses, csonka 
taetusok (Auftakt) — nagyon helyesen — elhagyattak ; 
a kétméretü félhangjegves ütemek összevonásiak négy 
méretű, negyedhangjegyes ütemekké. Énekeinknek ez 
írásmódja, nem állítom, hogy egyedül jó, de föltétlenül 
jobb, mint némely auftactusos énekátirások. Részemről 
is tehát ajánlom elfogadásukat, csupán nehány ének 
ellen van fönnebb részletezett szempontból kifogásom. 
Imé, a 8. zsoltár:

Oh felsé I ges Ur ; mi kegyes Is | lenünk 
Mily csudá | latos | a te neved | nekünk 
Nagy dicső | séged | az egész löld | re 
Kiterjed j és fel | hat mind az ég | re.

Ez igy nem maradhat; rhytmicai alakzata magá­
ban hangjegyezve kétségtelenül magyaros, de mihaszna, 
ha nem talál a 8. zsoltár szövegére! Hasonlóképpen 
rossz a 15. zsoltár, ime:

Uram ki | lészen lakó | ja
A te fel I séged sáto | rának
Jelentsd meg | és add tudtom | ra
A te ö I rök hajlékod | ba
Fel te hoz | zád vájjon ki | szállhat?
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Szörnyen erőszakolt, darabos rhythmizálás ez. Ja­
vításra vár a 23. zsolt., mely szerintem a fönnebb már 
ajánlott szöveg-módosítással igv volna jó:

I J J II* a • • a s
Az Ur én né-kem 
Azért sem-mi-ben

I Id o
őrí zo pász-to-rom

iI

! Ilii III

Gyö-nyö-rü szép ki-es me-zőn
É-des vi-zek fo-lyá-si-nil

a © ® 1

le-gél-tét 
ad eny-het

I J J I I
Lel-kem nyu-gal-mán 
És ve-zérl en-gem

őrt áll szent ne-vé-vel 
i-gaz ös-vé-nyé ben.

A 89. zsolt. két első, va'amint 13. és 14. ütemét 
Így módosítanám :J J J I J j J j a többi része maradhatna. A 19. 
és 90. zsoltárt egyszerűen %\i-es ütemben kellene meg­
hagyni ; különösen ez utóbbi más beosztást, mint e kö­
zömböst, nem tűr; emigy aztán kifogástalan lenne. A 
92. zs. 13. ütemét igy kell alakítani: I J J | A
dallam következetesen, minden strófára igy illik rá. A 
65. dicséret szép régi dallamát igy kellene átírni:

Jé-zus szü-let-tél 
Jö-vel hát hoz-zánk
Ilii

5 * * 5 S
Hogy né-pe-det e 

1 J J I I
Az a-tya-is-ten
III I* * d dl

Meg-szen-tel-je. |
A 75. dicséret 7. tactusát igy ajánlom: \ J j,

ez ének minden strófája, vagyis a strófák utolsó sorá­
nak kezdete mindenütt erre vall.

(Folyt, köv.)
Hodossy Béla.

id-ves-sé-günk-re 
szállj be szi-vünkbe
Ilii I

* * © d '
nagy ün-nep-re |

I i I I IId d d d
I nagy sze-rel-me

T A N U G Y.
Ismét a vallásoktatásról.

A „Debr. Prot. Lap* 42. számú „Tanügy“ rovatá­
ban egy sok mindennel foglalkozó cikk jelent meg, 
nyilván azért, hogy lássa a világ, mily nagyot lehet 
markolni fiatal erővel s mégis mily eredménytelenné 
válik az ide oda való vagdalkozás, a tűz és az ifjú lel­
kesedés.

Figyelmen kivül hagynám különben az egészet, 
legfeljebb értéke szerint megbecsülném a fel-felcsillanó 
lelkesedést, megmosolyognám az ennek nyomában 
fakadozó elfogultságot s fiatalkori tapasztalatlanságot, 
ha cikkíró Mező Lajos s. lelkész ur két dologgal oly 
kíméletlenül el nem bánnék, t. i. a^népiskolai val­
lásoktatással és az ezen oktatást végző meste­
rekkel.

A nt. szerkesztő ur megjegyzései ugyan kellő 
mederbe terelték a támadásokat s az elíogultság szülte 
felfogásokat; de engedje meg mégis, ha e nemben

már többször nyilvánosságra hozott felfogásomat, meg­
győződésemet mintegy felújítva elmondok egyet-mást 
Mező Lajos s. lelkész urnák.

A magyar reform, iskolákban mindenkor hiibuzgó, 
értelmes emberek tanítottak, kik nem szólva a minden 
szakokban található használhatlanokról nemcsak annyi 
munkát végeztek a mennyi nekik elöiratott s nem a 
külső siker után esengtek, hanem lelkiismeretűk szava 
irányzá munkálkodásukat, szent buzgóság hevité lelkű­
ket s ez adta meg igaz mértékét tetteiknek.

Tudták, érezték, hogy ők harcosok, kiknek a hi­
tért, vallásért, egyházért, intézményekért harcolni kell 
egész erővel, teljes elmével s minden tehetséggel.

Így volt ez a reformatio idejében, igy később s 
igy van ma is az igaz, a valódi reformátusuknál.

Az idők változtak ugyan. A magyar reformátusok 
tévedésbe estek nem egy dologban, midőn a hamis 
arcot mutató korszellem csábitólag mosolygott feléjük. 
Legnagyobb tévedésük volt, midőn a vallástanitást, 
meghagyták a régi csapáson, nem fejlesztették az idők, 
a viszonyok mértéke szerint : de azért nem aludt ki a 
régi hit izzó parazsa, csak hamu alá került; nem tűnt 
el a lelkek hagyományos buzgósága, csak elernyedt a 
divatos világnézet füllesztö melegében.

Az uj élet jelei mutatkoznak mindenütt !
Az uj élet teljes megteremtésének első rendű té­

nyezői pedig az iskolák, különösen a népiskolák, hol a 
tanítás központjává kell tenni a vallásoktatást.

De hogyan teszi ezt M. s. lelkész ur központtá, 
ha letagad e tekintetben mindent a tanitóról ? Hiszen : 
„a tanító az iskola“, a mi azt teszi röviden, hogy ve­
zetője, lelke, éltető szelleme, ki belehelli a maga hitét, 
buzgóságát, lelke melegségét, egész érzelem-világának 
ideális nemességét a kezei alatt fejlődő kicsiny nem­
zedék szivébe.

A ki erre képtelen, az nem tanító és különösen 
nem reform, tanító, csak kontár, ügyeíogyott mester­
ember.

És M. s. lelkész ur ilyen alacsony mérték alá 
állítja a magyar ref. tanítóságot.

Ugyan mikép, merészli ezt tenni ?
Megteszi automatának, ki előírás, szabály szerint 

„a/só fokon“ jó, használható valami, sőt megengedi, 
hogy az első „képzetek“ és „fogalmak“ körén túl 
is „egyes történetek be- és megtanításával foglal­
kozzék“, szóval lélek nélküli gép legyen- mert hát 
„mély tudomány híján* egyébre képtelen.

Szép-szép biz ez kongó frázisnak, de mértéknek 
hamis, belső lényegére nézve pedig szomorú és vissza­
utasítani való.

Teremtő Isten! Hát — egy különben lelkes és buzgó 
segéd lelkész — úgy képzeli alsó fokon a vallásoktatást, 
hogy az csak gépies munka, beszéd s ért. gyakorlat- 
szerű, a szétbontó és összerakó tanmód kísérleti anyaga 
vagy tisztán iskolai „lecke*, melynek kezelésétől szív 
és lélek, érzelem s talán az értelem is távol állanak ?

Bizony-bizony igy hiábavaló a „széleskörű hit- 
tani ismeret és más felekezetek dogmáinak isme­
rete“. Ilyen módon nem nevelünk hitbuzgó vallásos 
nemzedéket.

Ha midőn Istenről, Atyánkról beszélek, nem moz­
dul meg a hat éves gyermek kicsinké szive ; midőn 
imádkozni tanítom nem nyilatkozik meg még arcán és 
szemeiben is az ö érző lelke : akkor hasztalan munkát 
végeztem, mert csak gép voltam s gépiesen tanítottam, 
de az erkölcsi valóságot életre nem hívtam.

Én bizony hittant tanítok az első osztályban is,
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mert hiszen Istennek megismerése, Isten léteiének ér­
zése, maga az atyai gondviselés talán mind csak a 
bitre tartoznak ; . . . Nem rendszerbe szedett hittan, 
nem dogmatika ez, igaz ; de éppen olyan hittan, mit a 
kicsiny lélek is mcgérez, mi egyenesen az aIsó fokú 
vallásoktatás körébe tartozik.

Bizony oly , magas életelvek ezek is, melyek­
nek a szivekbe és vesékbe kell benyomulniok.“

A tudománynál kevesebb, a tudásnál valamivel 
több kell ezekhez.

Tovább megyek. Az első és II. oszt. növendé­
kei mindig a maguk világában összemérik, megkülön­
böztetik a jót és rosszat. Megéreztetem, felfogatom 
velők a lelknsmeret szavát. Oda állítom eléjük ez er­
kölcsi bírót életük minden körülményei közt és szem­
lelet utján vezetem őket Isten akaratának megismeré­
sére a parancsolatokra, a törvényű. ; s ime u»v-e be- 
bizonyul, hogy erkölcstant is tanítok az alsó”"fokon.

Megérti azt is s meg is mondja, hogy ő refor­
mátus vallásu meg azt is röviden, mi az a református 
vadas V. . . Elmondja, hogy Isten akarata, a törvény 
szivünkben érezhető, de ki is van jelentve, meg van Írva 
a mi szent könyvünkben, a Bibliában, a melyet ott lát 
az iskola asztalán s melyből alkalomadtán fel is olvasok 
nekik egyes, alkalmas verseket.

És a midőn így rakom le a helyes alapot, vaj ion 
nem ,ly módón kell-é azt tovább építeni a telső fokon 
is . ... Vájjon népiskolákban helye van-é a tudomá­
nyos izu irasmagy árazásoknak, a vallásbölcseleti lei- 
tegeteseknek oly módón, hogy azokat csak teljes hittani 
keszullsegu es a dogmatikában tudománvo-an képzett 
ember végezhesse ? ' y

Nem. és ezerszer nem. Ilyen módon adhatunk elő 
nagyon is rendszerbe szedett hit- és erkölcstant ; de a 
szivet, a lelket érintetlenül hagyjuk, az élet megara- 
n\ozasat elmulasztjuk, mert az érzelmeket felkölteni 
s nemesebb irányban útnak indítani képesek nem 
vaianfc.
ha., 1>edl^ a c^‘ nem az •' a rendszert, a hittani meg-
élö hdtf fílf betanitani ’ hanem az, hogy a valóban 
elő hitet felfogassam, megereztessem és az egész életre 
biztos támasztékul adjam a növendékeknek

Es legyen meggyőződve M. s. lelkész ur. misze- 
nnt a református tanítóság ismeri a mi vallásunk do»- 
mait annyira s rendelkezik olyan módszertani ismere-
I kktl s a gyakorlat térén annyi didaktikai képességgel
II tud".!- érni * Élesedéssel, hogy ed a célt

nem *}fok kezébö1 kivenni a vallásoktatást,
nem is szabad hiszen azért református felekezetű taní­
tok s azért működnek a mi iskoláinkban hogy a vallást 
minden fokon tanítsak, erre képesek legyenek.

Ha a tanító nem tanítja a vallást, "akkor az már 
nem felekezeti iskola s akkor nincs miért tovább ra­
gaszkodni veteményes kertjeinkhez, hanem bevonhat­
juk a zászlót es előkészületet tehetünk a más nemű 
berendezkedeshez*
H!nr,.,|l|g|Zlflelni V,al6 bÖlcs 'gazságok azok, melyeket 
S ur elmond- mert a gyakorlati élet tani-

iÄir*közl *"• ■
Eleitől kezdve elhibázottnak tartottam, hogy a

zsinat törvényileg ridegen kimondotta, miszerint: a kon­
firmációra való előkészítést lelkészek végezzék.**

Am végezzék, a hol ezt a viszonyok és körülmények 
feltétlenül szükségessé teszik ; de egyébként hagyassák 
az meg a jóravaló s kifogástalanul működő tanítók 
kezében, hiszen legnemesebb munkájoknak a népiskolai 
vallásoktatásnak betetőzése az.

A tanító joggal elvárhatja, hogy e felséges mun- 
Kánál ne mellőzzék öt ridegen.

Sinka Lajos.

KÖZÉLETÜNK.

“ °k°* -"‘»lipp., «„ „ép.
Szcrk.

Egyházmegyei közgyűlés.
, .. A debreceni ev. reform, egyházmegye ez évi őszi 
közgyűlését október hó 15-én tartotta Debrecenben 
üavidhazy Janos esperes és Nadányi Miklós gondnok 
elnoklete alatt.

Esperes ur, tőle már megszokott tartalmas, szép 
imádságában a nagy Isten áldását kérvén munkálkodá­
sunkra; gyulestmegnyito beszédében megem lékzik az egyhá- 
zunkat közelebbről ért nagy veszteségről. „Mindnyájan 
tudjuk — úgymond — e fájdalmas eseményt, mindnyá­
jan erezzük a veszteség nagyságai, hiszen mindnyájunk­
hoz clhallatszott egyházunk épülete egyik erős ősz 
topa hirtelen kidolesénelc rémes zuhanása; Szilagyi 
Dezső dunamelleki egyházkerületi főgondnok halálát ór- 
tem; kinek halakkor még ellenfelei is tisztelettel s 
fajdalommal s elismeréssel adóztak; csak egy maradt 
távol, az az ellenlei, a mely pedig minden országos ese- 
menyne tüntetőleg s a többi felekezetek háttérbe szó­
in ía'd szerepel: de a mely a protestantizmusnak ható, 
eíteto erejet tagadja, érdemét ismerni nem akarja s em­
berei tüntetőleg megveti. Régi ellenfelünk elbánását is­
merjük; tőle mást nem várhatunk s bizony az ö mellő­
zese tavoirol sem zavarja kidőlt nagyunknak síri álmait, 

legyük le un is, mint testület, elismerésünk s há-
ank,f,?SZ0T;,.at a nakry eszü- "agy erejű főgondnok ko­

porsójára. Áldott emlékét örökítsük meg jegyzőkönyvünk 
szerény lapjain.“ ' 1

Egyházmegyénk fájdalomteljes részvéttel járul 
IS eS1^ Ur’ 'nditvanyához, elhunyt nagyunknak 
• Idolt emleket jegyzőkönyvében megörökíti s erről a 
dunamelleki egyházkerületet értesíti.

Szeíl,Farkas egyházmegyei világi tanácsbirónak le- 
mondasarol őszinte sajnálattal értesült a közgyűlés s 
felkelte ot lemondásának visszavonására.
kiv-inSTbi° M‘mÓ! poosai, Kulcsár Ferencz és Fábián 
í-L-rto kabai’ Mol<uir Sámuel vértesi és Kerékgyártó 
előttbu'/rí’ raUOk a hivatalos esküt a gyűlés színe 

^•l ek. ídevouatkczólag a lelkészek felhivattak, 
2i » a üan, -negválasztott, de még esküt nem tett
írö L a ° je!entkefSe túrgyában intézkedjenek s 
enol az esperesi hivatalt értesítsék.

Következett volna ezután a folyó évi egyház látó-
Sí dXc eSPl'reS,í jele'“és ; aíonban
után a debreceni egyházra vonatkozó jelentésre a trvü-
Simonfff °ZÖlef- k"át naPPali főtiszteletü püspök ufés 
telek fdUtüTl °g0ndnük Ur aláírásával ellen észrevé- 
délelőtti órákat 6f esP®res' hivatalhoz: hosszas s a 
felett ho^v a teljesen igénybe vett vita indult meg a 
eleit, hogy ezen elleneszrevételek s általában a debre-

** Én is!
Szerk.
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ceni egyházra vonatkozó esperes! jelentés is tárgy altas- 
sék-e most avagy nem ?

Voltak kik az előadói véleményhez ragaszkodva 
azt vitatták, hogy az esperesi jelentés feltétlenül tárgya­
landó, de a beadott ellenészrevételek figyelmen kívül 
hagyásával, miután ezek, mint későn érkezttek, a jövő 
évi egyházlátogatósághoz utalandök.

Mások, tekintettel arra, hogy Debrecenben ez al­
kalommal történt első Ízben egyházlátogatás, a beadott 
ellenészrevételeket, annak kinyilvánítása mellett, hogy 
ezen eset a jövőre vonatkozólag praecedenst nem alkot­
hat, a jelentéssel kapcsolatban tárgyalni óhajtották.

Ismét mások az egész ügynek a tavaszi egyház- 
megyei közgyűlésre halasztását kívánták.

Az egyházmegyei közgyűlés végül nagy szó több­
séggel a következő határozatot hozta : az egyház a maga 
észrevételeit mindig és feltétlenül az egyházlátogatás 
idejében és alkalmával köteles megtenni; a mennyiben 
a debreceni egyház ezt most nem tette, a kivételes hely­
zetre tekintettel a beadott ellenészrevételek a debreceni 
egyházban működött egyházlátogatúságnak adatnak ki, 
hogy azok figyelembe vételével, a debreceni egyházta­
nács közbejötté mellett, a következő egyházmegyei köz­
gyűlésre adja be a debreceni dolgokra vonatkozó újabb 
jelentését.

A debreceni egyházra vonatkozó esperesi jelentés 
tárgyalása ezek után elmaradván, ezen ügyről most bő­
vebben és részletesebben szólani nem kívánok.

Az egyházlátogatási jelentésből kitetszőleg a sze­
gények gondozására ford itta tolt egy év alatt 21482 k. 
98 f. kegyes adomány és hagyományok értéke: 
13469 k. U3 f. Nagyobb adományok történtek Debrecen­
ben, hol a Dóczi-intézet növendékei „Dóczi Gedeon 
alapra* 2815 koronát gyűjtöttek és Vértesen, hol Gáspár 
József és neje 6 hold 648 □ öl terjedelmű szántóföldet 
adományoztak az egyháznak a holtig való haszonélvezet 
fentartása mellett; ezen adomány az egyház nevére már 
telekkönyvilcg is átíratott.

Mindezeket elismeréssel s köszönettel vei te tudo­
másul a közgyűlés s erről Gáspár Józsefet és nejét külön 
jegyzőkönyvi kivonaton is értesíti.

A vasárnap délutáni káté magyarázat mindenütt 
fentartása tárgyában hozott régibb keletű egyházmegyei 
határozat a lelkészek figyelmébe ajánltatik.

A belhivatalnokokat ki nem fizetett egyházak fel- 
szólittattak a törvények értelmében intézkedésre s en­
nek megtörténtéről az esperesi hivatalhoz jelentéstételre.

A nagyobb egyházi tartozással hátralékban levő 
egyházak elöljárói még egyszer felihivatnak a törvény 
szerinti intézkedésre s a tartozások behajtására; mi ha 
meg nem történik, a hátralékos egyházak elöljárói, mint 
kiket a felelősség terhel az egyházlátogatőság által név 
szerint felsorolandók.

Építkezésre fordíttatolt egy év alatt 44635 k. 37 f.
A gáborjáni egyház felsorolja jelentésében, hogy a 

„Téli Újság“ s „Igazmondó“ hány példányban jár s meg 
említi, hogy a konfirmált gyermekeket bibliával ellátja. 
Konyáron imádsággal s alkalmi felolvasással egybekötve 
okt. 31-én reform, emlék-ünnepély tartatott.

Az egyházmegyei közgyűlés ezen jelentéseket öröm­
mel tudomásul vevén, felhívja az egyházak lelkészeit, 
hogy a hasonló eseményekről jövőben másutt is jelent­
senek.

A gyenge iskolák tanítói, a lelkész! hivatal utján 
egyenként megküldendő jegyzőkönyvi kivonaton figyel­
meztetnek nagyobb szorgalomra s ha több eredményt

nem mutatnak, ellenük a fegyelmi eljárás hivatalból 
megindíttatik.

A jó eredménynyel működő tanítók iránt elisme­
rés nyilvánittatik.

Egyházmegyénk volt nagy érdemű esperesének, 
Nyiri Péternek az egyházmegye állal állított síremléke 
megrongál látván, annak rendbehozatala elrendeltetett s 
a szükséges költség közadakozás utján nyomban össze 
is jött.

A 27/1901. sz. egyházkerületi végzésben ajánlott 
egyetemes iskola alap, létesítését egyházmegyei köz­
gyűlésünk, bár iskoláink megtartását első rangú köteles­
ségünknek ismeri, kivihetőnek nem tartja, miután ez 
az alap csakis nagyon megterhelt híveinkre kirovandó 
újabb adóból volna elő állítható.

A 31/1901. sz. egyházkerületi végzés a parókhiális 
könyvtarak szervezése tárgyában az egyházmegyék véle­
ményét kérvén, kimondatott — a nagyszalontai egyház­
megye indítványának jó részben elfogadásával — e könyv­
táraknak minden egyházban köteles felállítása, valamint 
az egyházaknak, a prot. irodalmi társulatba rendes vagy 
alapitó tagul köteles belépése azon feltétel mellett, hogy 
a „Prot. Szemle“ terjedelmesebb legyen s abban szo­
rosan vett theol. tudományos irodalom minden ága 
müveltessék.

.4 csonka és kegyeleti évre vonatkotkozólag a 
jelen állapotot mindaddig fentartandónak véleményezi 
közgyűlésünk, inig az egyházi adózás, a lelkészi fize­
tések. a lelkészi nyug. és gyámintézet ügyeinek ren­
dezése meg nem történik s úgy az 53 1901. sz. egvház- 
kerületi végzésben foglait véleményhez ez időszerűit 
hozzá nem járul.

A zsinattartás ügyére vonatkozólag az idő rövid­
sége miatt véleményt nem adhatván a közgyűlés, egy 
bizottságot küldött az ügy előkészítésére, e bizottság 
munkálatát, a nov. 8-ára csupán ez ügy elintézésére egy­
behívott rendkívüli egyházmegyei közgyűlés tárgvalandja.

Kovács Sándor derecskéi és Mészáros Lajos n.-rábéi 
tanítók, nyugalomba volnulásuk alkalmából — hosszas 
munkásságukért — elismeréssel üdvözöltetnek.

A konfirmációi oktatásra vonatkozólag kimondatott, 
hogy az az iskolai év végén legyen.

Bélteki Lajos debreeni fögymn. tanuló az egyház­
megye 400 koronás nevelési segélyre felvétetett, kimon­
datott, hogy az idevonatkozó határozat a debreceni fö- 
gymnázium igazgatóságával is tudatandó.

A jövő évi egyházmegyei egyházi értekezlet Nagy- 
Bajomban fog megtartatni s a működésre fel hivattak 
magukat készségei felajánlották. Hálás köszönettel veszi 
tudomásul a közgyűlés hogy a legutóbb H.-Pályában tartott 
értekezlet alkalmából felolvasott munkálatok egy magát 
megnevezni nem óhajtó szives adományából kinyomat- 
tatván, az egyházaknak szétosztás végett megküldettek.

Az egyházmegyei építést ellenőrző bizottság eljá­
rási szabályzata — a mint az, az e célból kiküldött bi­
zottság által beterjesztetett — elfogadtatott.

Több kisebb s inkább az egyes egyházakat illető 
tárgy elintézése után közgyűlésünk késő este véget ért.

Ss. L.

A debreceni ev. ref. főiskola igazgatótanácsának
tárgysorozata 1901. november hó 13-án.
1. A gyűlés megnyitása.
2. A debreceni ev. ref. egyház presbytcriumának 

1273P/1901. sz. átirata (Néh. Sz. Szabó László helyett 
dr. Nagy Zsigmond választatott meg igazgatótanácsossá:)
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3. Megjelentek számbavétele, igazolatlanul távol 
maradottak megállapítása.

4. Esetleges elnöki elöteijesztésck a tanácskozás 
rendjére vonatkozólag.

5. Gazdasági albizottság jelentése a löisk. gazda­
sági-tanács jegyzőkönyveiről és f'öisk. számadásokról.

ti. Akadémiai albizottság jelentése alapján (refe 
rens az e) pontnál dr. Helle Károly jogikari dékán, a 
többi pontoknál dr. Öreg János akad. igazgató.)

w) Akadémiai igazgató jelentése.
b) Akad. igazgató jelentése az Arrnós Bálint-féle 

családi alapítvány életbeléptéről és a gondnok megvá­
lasztásáról.

c) Palur Miklós 2. th. a Kanyó-alapitványért folya­
modik.

di A Nagy József-féle alapítványi bizottság jelen 
lése megalakulásáról s Czirják Béla s. lelkész fölvéte­
léről (V. ö. az 1901-iki 18. igazgatótanácsi jk. szám.)

e) Jogakadémiai dékán jelentése.
7. Gymnasium! albizottság jelentése alápján (Refe­

rens Sinka Sándor.)
a) Gymnasinmi felügyelő jelentése a debreceni ref. 

fogymnasiuinban 1900/01. isk. évben szerzett tapasz­
talatairól.

k) Gymnasiumi felügyelő jelentése az állami fel­
ügyelet részéről debreceni főgymn.-ra tett észrevé­
telekről.

a) Főgymn. igazgató jelentése aa 1901/2. tanévre 
beirt rendes tanulók létszámáról s a távol volt dr. Sze- 
remley Béla tanár helyettesítéséről.

d) Főgymn. igazgató előterjesztése tankönyv vál­
toztatás tárgyában.

e) Ador Dániel 5. oszt. tanuló felvételi kérvénye 
főgymn. igazgató jelentésével.

f) Főgymn. igazgató jelentése a tantervén történt 
változtatásról (4. oszt - ban ásványtan helyett növénytan.)

g) Főgymn. igazgató előterjesztése dr. Schmidt 
th nrik tanár-jelöltnek próba éves tanárul leendő alkal­
mazása tárgyában.

h) A debreceni ev. ref egyház presbyleriutna je­
lenti, hogy Zalányi János főgymn. tanár a meghívást 
elfogadta.

i) Ugyanaz jelenti, hogy dr. Szeremley Béla fö- 
gymn. tanár a meghívást elfogadta.

j) Ugyanaz jelenti, hogy dr. Csűrös Ferencz fő­
gymn. tanár a meghívást elfogadta.

k) Vallás- és közokt. miniszter 62,561. sz. leirata 
a főgymn. illemhelyek tárgyában.

l) Dorogi Lajos és Görömbei Péter esperesek je­
lentése a debreceni főgymnasium junius 14—IS. lefolyt 
évzáró vizsgálatairól.

m) Balogh Ferencz egyházkerületi tanáesbiró je­
lentése a debreceni főgymnasium 8. osztályának május 
16-iki záró osztály vizsgálatáról.

n) Balogh Ferencz jelentése a debreceni fógym- 
nasiurn osztályainak a rendkívüli tantárgyakból adott 
közvizsgálatáról, (jun. 9.)

o) Germany Lajos m. kir. állampénztári segéd- 
pénztárnok felebbezése a Cseh-Szombalhi alapítvány 
ügyében kelt akad. tanácsvégzés ellen.

p) Horváth Ferencz fia Ákos részére a Szártóry- 
féle ösztöndíjért folyamodik.

8. Tanitóképezdei albizottság jelentése alapján 
(referens Kovács Lajos.)

a) Vallás- és közokt. miniszter 41,997 sz. a. a deb­
receni ev. ref. tanítóképző intézet 1899/1900. igazgatói 
záró jelentését elösmeréssel veszi tudomásul.

b) Szabó Károly esperes jelentése a tanítóképző 
intézet junius 24. és 25. tartott évzáró nyilvános vizs­
gálatáról.

c) Igazgatói jelentés.
d) Számadás a gyakorló iskolai tanulóktól besze­

dett tandíj hovafordításáról.
e) Előterjesztés a tápintézelböl kiszorult tanulók 

ebéddel ellátásának költségeiről és segélykérés e költ­
ségek fedezésére.

f) Jelentés a főiskola oratóriumában felállítandó 
új orgona ügyében tett intézkedésekről.

g-) Jelentés a főiskola épületéből kiszorult 67 ta- 
nítóképezdei tanuló elszállásolásáról.

9. Dóczi Imre gymn. felügyelő, Sinka Sándor 
gymn. és Kovács »Lajos tanitóképezdei igazgatók előter­
jesztése a megüresedett egy helynek a 3600 koronás 
fizetési osztályban való betöltése s az ezzel kapcsola­
tos előléptetések tárgyában.

10. Könyvtári albizottság jelentése (referens dr. 
Helle Károly.)

11. Az igazgatótanács ad hoc albizottságának a 
főiskolánk korszerű fejlesztését tárgyaló tanárkari és 
gazdasági tanácsi munkálatokról fölvett jegyzőkönyve.

Kelt Debrecenben, 1901- okt. hó 25.
Sass Béla s. k.

a iőisk. igazgatótanács jegyzője.

IRODALOM.
Principles and Methods of teaching by Charles 

C. Boyer.
(Philadelphia. 1900.)

Igen tartalmas és tanulságos egy könyv, melynek 
ránk nézve az az egyetlenegy fogyatkozása, hogy — an­
golul van. Tárgya, — mint a címből kitetszik, a taní­
tás elvei és módszerei. Tehát olyan valami, a mely­
nek minden müveit embert kell érdekelnie általánosság­
ban, különösebben pedig minden tanítót, tanárt, iskola­
felügyelőt, s igv lelkészt is.

Különben ez érdeklődésre nézve még egyebet is 
mondhatunk. E tekintetbeu az utóbbi évtizedek alatt 
nagyot fordult a világ. Egyetemessé vált a felfogás, hogy 
minden hatóságnak, de minden művelt embernek is tö­
rődnie kell a nevelés kérdésével. A gyermek helyes ne 
veltetése nem csupán a szülőnek, de az egész társada­
lomnak érdeke, mert a rossz nevelés káros következéseit 
nem csupán a szüle vagy gyermek, hanem az egész 
társadalom viseli és sínyli. Méltán számíthatunk tehát 
reá, hogy midőn a nevelésről mondunk valamit, oly do­
logról beszélünk, a melyet minden müveit ember érdek­
lődése kisér.

Boyer könyve igen tanulságos munka. Első sorban 
tartalmának tárgyi értéke, de másodsorban, ránk nézve, 
az a körülmény is becsessé teszi, mert ama világrész­
ből jő, Amerikából, a melynek uj levegője ugyszólva 
teljesen ismeretlen előttünk, s a melynek praktikus nagy 
sikerei bizonyos szempontból sanctionálják nevelési el­
veit és módszereit. Egy bizonyos : nem idealisták. A mi 
viszont azt sem jelenti, hogy földhöz ragadtak, materi­
alisták volnának. Ez utóbbi állításunkat a könyvből vett 
pár idézettel leszünk bátrak támogatni; az előbbi, úgy 
véljük, általánosan ismeretes. Imé Boyer szavai midőn 
a nevelés eszményéről beszél: „A helyesnek és a rossz­
nak megkülönböztetése kapcsolatban azzal, hogy kész-
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ségesek legyünk cselekedni a jót és kerülni a rosszat, 
az erény s a kötelességérzet megbecsülése a keresztyén- 
ség alapján, az emberi felelősség tudata a Teremtő iránt 
s embertársaink iránt; s végül hogy az erény a fölté­
tele az igazi boldogságnak, ezek ely gondolatok, melye­
ket a józan ész s a tapasztalat teljesen igazolnak. (38.1.) 
S más helyt ismét : „Az igazságok, melyekhez az egyes 
tudományágak eljutottak bizonyos végső elvekben össze- 
geztetnek, azzal a céllal, hogy egy oly rendszer szer- 
kesztessék, a melyben az anyag s a lélek összes jelen­
ségei úgy tűnjenek föl, mint teremtő és szabályozó 
megnyilatkozásai az egyetlenegy, önmagának soha ellen 
nem mondó Osoknak az Istennek.“ (65. 1.)

A mü három részre oszlik, a mely részek tartalmi 
gazdagság tekintetében, a mű céljához képest, fokoza­
tosan nőnek. Legrövidebb (13 lap) az első melynek cime 
lélektan. E helyt a lélektannak amaz elemeit és fon­
tos törvényeit állítja össze egész kivonat szerűen a szerző, 
a melyek nézete szerint a tanítóra nézve legbecseseb­
bek, legszükségesebbek. E rövidke összeállítás, úgy tart­
juk, mesterien sikerült. Teljesen modern alapon is áll, 
a fejlődés elvének alapján, s nem ismételgeti a legtöbb 
paedagogiai könyv szokott módján a régi német psycho­
logy színtelen általánosságait, hanem igyekszik vázla­
tos tájékoztatást adni a gyermeki, az ifjúi lélek kibon­
takozásáról, s e kibontakozásnál előtűnő törvényszerű­
ségekről. Ez pedig nagy különbség! Olyan valami, a mi 
pl. a magyar irodalomban még mindig nem otthonos, 
söt, — a mennyire legalább a mi ismeretünk terjed, — 
csakis az angol s az amerikai irodalomban otthonos 
egészen. Jelentősége pedig, azt hiszszük, oly nyilvánvaló, 
hogy külön magyarázgatásra nem szorul.

Második rész a tanítás elvei. (46. lap). Ez elvek, 
úgy véli, két fő fejezet alá tartoznak: 1. az ember ter­
mészete, 2. a nevelés természete. A mi az emberi ter­
mészetet illeti, arról keveset mond. Egyszerűen consta- 
tálja, hogy az ember képességei mesterséges hatfissal 
erösbithetök, úgy a testi, mint a szellemi képességek. 
A nevelésre nézve azt vallja, hogy lényegét az önmun­
kásság teszi (I), a melyhez a gyermek eredeti fejletlen­
sége még a vezetést, felügyeletet teszi szükségessé (II), 
de úgy, hogy a tekintély eme beavatkozásának azon 
arányban kell lazulnia, a mily arányban a növendék ön- 
birálata erösbödik. (III). Itt állapítja meg a nevelés esz­
ményét is, melyre nézve véleményének lényege az, hogy 
a nevelés legvégső célja a boldogság, az erény 
s teljes fölszerelés az életre.

A mi a tanítás anyagát illeti, azt a műveltség tör­
ténetének az útmutatása szerint kell választani. Az ös­
szes tudományok háromfélék : mathematikai, természeti 
és szellemi tudományok. Mindegyiknek biztosítani kell 
az öt megillető helyet a nevelésben. Köztük bizonyos 
természetes sorrendet kell megállapítani, a mely meg­
felel az elme fejlődésének. Boyer tényleg állapit is 
meg ily sorrendet, s ez nem minden pontban egyezik 
meg a nálunk szokásossal ; részletes ismertetésébe e 
helyt nem mehetünk bele ; annyit példaként megemlít­
hetünk, hogy az algebrát a tanulás 7-ik évében kezdi 
(első elemitől számítva), a latint pedig a 8-ikba heti 
5—5 leckével. A könyv eme része európai olvasóra 
nézve kissé nagyon is összevont, a mi kár, mert éppen 
itt valószínűen sokat tanulhatnánk a gyakorlatias yan- 
keektöl. Majd a tanítás részletes törvényeit tárgyalja, s 
végeredményül kimondja, hogy a tökéletes tanítás útja : 
megfigyelés, inductio és deductio, ezen sorrendben.

A harmadik rész adja a könyv igazi tartalmát: 
cime: a tanítás módszerei. Ebben gyakorlatilag „kitűnő

tanítók tapasztalatai alapján“ adja elő a tanítás mód­
szerét a következő tárgyakra nézve : olvasás, írás, szer­
kesztés, nyelvtan, számtan, földrajz, történet rajzolás, 
kézi ügyességek, élattan, testgyakorlat, éneklés. Itt az 
képezi főgondját, hogy az általa eszményül jelzett 
(egyébiránt általuk is annak vallott) fokozatos haladás, 
a megfigyelés, inductio és deductio utján meglegyen! 
Kívánatos volna nagyon is fejletlen tanügyünk érdeké­
ben, hogy e világos, rövidre fogott és mégis teljes ma­
gyarázatok a mi nyelvünkre is lefurdiItatnának. Nincs 
kétség felőle, hogy a mely tanító vagy tanár (itt főként 
elemi iskolák színvonalán halad a tárgyalás) e mód­
szert átérzi, sajátjává teszi és alkalmazza, az fényes 
eredményeket fog elérni vele. Ezúttal azonban lehetet­
len bemutatnunk, mert hiszen ez annyira részletek dolga, 
hogy kivonatos ismertetésről szó sein lehet.

Hogy mégis legalább némi képet keltsünk arról, 
hogyan végzi Boyer e tárgyalásokat, egynél, az arith- 
metikánál megkísértjük, tisztán a főcímek fölsorolásával 
illustralni ez eljárást. De a beosztás világossága, a 
tárgyalás elevensége (gyakran a tanító, az osztálylval 
vagy egy tanitványnyal beszélget a fölvett kérdés’röl,) 
még mindig nem lesz kellőképpen szeme elé állítva az 
olvasónak. íme tehát a példa :

Vili. fejezet. A számtan. AJ A számok termé­
szete. I. A számtan tárgya. (Mi a szám ? A számok 
természete. A szám műveletek. A számok synthezise, 
analízise. Számok összehasonlítása. A műveletek nyelve.) 
II. A számtan psychologiája. (Mit kell itt szemügyre 
venni ? A megfigyelés a számtanban Inductio a szám­
tanban. Deductio a számtanban. A számtan meghatá­
rozása. A számtan története). B) A számtan tanítása. 
(A fejlődési fokok a számtanban. A tanítvány haladása. 
Az élet és a tudomány követelése). 1. Elemi számtan, 
stb. stb.

Bár egyszerű rálekintés e ciin-sorozatra meggyőz­
het akárkit arról, hogy e kiszakított mutatvány több egy­
szerű betühalmaznál, mégis azt hiszszük, folytatása, talán 
unalmas lenne a nyájas olvasóra, ezért félbeszakítjuk.

Mindenesetre ajánljuk azonban e müvet* a tani-
* A debreceni főiskola könyvtárában megvan, 

tás minden igaz barátjának figyelmébe. Hivatott nevelők 
sokat okulhatnak belőle.

Dr. Pallagi Gyula.

Spanyolorság mindig a romantika hazája volt. 
Már a rómaiak előtt meseországnak tűnt fel a dúsgaz­
dag Hispánia. Később a mórok emberi kéz munkájával 
is feldíszítették a magas hegyek, kék folyók gyönyörű 
országát. Csodálatos, álomszerű, pilléres, oszlopos, szí­
nes, dúsgazdag épületekkel rakták tele a gyönyörű lej­
tőket, óriási oszlopsorokkal, melyek fején a Korán ara­
nyos, szent betűi csillogtak, melyek mindegyike a drága­
kövek valóságos ligete volt. Itt van az Alhambrában a 
12 stilizált oroszlán mesés kútja, melyeknek fejére örö­
kösen hull a kristálycsoppekké tört viz és eszünkbe jut 
az északi költő szonettje: mikor a forrás a romok kö­
zül odasohajt a nézőhöz, hogy :

.Csalárdnak mondják a futó habot 
Hová lett rang, bír, szerelem, dicsőség —
Lám, minden eltűnt és én itt vagyok.

A sötét, tarka ablakos folyosókon a múltak árnyai 
suhognak s a szél elsóhajt az ablak üvegén és vógig- 
suhog az oszlopsorok közt, hol az utolsó Abencerages 
vére festette pirosra a padló fehér márványkockáját. És 
azután egy kihall világ romjain elmúlt idők borulalából



megint végigragyog az arany napsugár. Spanyolország 
hegvorinain. újra csodálatos köcsipkéból épült, fehér pa­
loták a spanyol renaissance kővirágos csodái támadnak 
a pineák ciprusok árnyán. A spanyol hatalom meghó­
dítja a szomszédokat, azután elnyúl Amerikába is, hogy 
azutan egy dicsőséges fellobbanással hamvába roskad- 
jon és egy gyermekkirály kezén tengődjék az egykori 
világbirodalom.

Erről az országról szól a Nagy Képes Vilátörté- 
net 135. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marcali 
Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e kötet Írója is. Egy- 
egy kötet ára díszes félbörkütésben 16 korona; tüzetenkint 
is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy 
füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek írod. Int. 
Rt. Budapest VIII., Üllöi-út 18. sz.) s minden hazai 
könyvkereskedés utján.

A „Vasárnapi Újság* október 27-iki száma 27 
képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Virchow 
Rudolf“ (arcképpel). — Költemények: „Őszi rózsa“. 
„Leány-szokás“. Szabolcska Mihálytól. — „A kórház 
előtt.“ Lampérth Gézától. — „Őszi ibolyák“. V. Sipos 
Idától. Regénytár: „Az uj hatások“. Regény. Irta: 
Gyarmathy Zsigáné (Goró Lajos rajzaival). — „A jövő 
világából“. Fantasztikus regény. Irta Selonszkij N., orosz 
eredetiből fordította Ambrozovies Dezső (képekkel). — 
„A menház “ Életkép. Irta Szívós Béla. — „A temesvár- 
gyárvárosi milleniumi új templom“ (képekkel). — „A gö­
rög szertartásit katholikus magyarok római zarándoklata“ 
(képekkel). - „A francia vasutak és az orosz cár uta­
zása.“ — ..Lgan Kde haláláról“ (képpel Egan Ede ha­
lálának színhelyéről). — „Az alvás.“ — „Harc a pat­
kányok ellen". —• „Székely kivándorlók Galacon“ (képek­
kel a romániai székely kivándorlókról“" — „Kamermayer 
Károly sirelméke“ (képekkel Donáth Gyula szobormüve 
után). — „XV. Krammer Teréz, a m. kir. operaház új 
tagja“ (arcképpel). — „Pálmay Ilka, mint Pillangó kis­
asszony“ (képekkel). — „Stone kisasszony, a polgár rab­
lók fogságába esett hittéritönö“ (arcképpel). — „László 
József mellszobra* (képekkel). — „Látogatás Robinson 
szigetén,“ — Irodalom és művészet, Közintézetek és 
Egyletek, Sakkjáték. Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti 
rovatok. — A X'asárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre négy kor., a „Politikai L"jdonságok“-kal és „Világ­
krónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a Frank- 
lin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. kér. Egye­
tem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép­
lap" legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 40 fillér.

Hollandia éa Magyarország.
II.

Az utrechti egyetemen magyar ref. hittanhallgatók számára tett 
alapítványok.

Legelőször az utrechti egyetemről emlékezem meg; 
nem azért mintha ez érdemlené meg az első he­
lyen való említést, hanem máig is létező alapítványaink­
ról sajnos 1 csak innen irhatok adatokat. Magyarországi 
ref. hitfeleink örökké hálások lehetnek a nemes alapí­
tók szellemének, kik lehetővé tették szegény magyar 
diákjainknak a külföldi egyetem látogatását. Utrechti

egyetemen fordult meg legtöbb diák; 1643 tói 1800-ig 
csak nem szakadatlanul találunk neveket; 1800—18-ig 
a francia revolutio leveréséig nem látunk senkit, innen 
1850-ig ismét alig 10 — magyar tanulót. E legutóbbi 
időtől kezdve állandóan tartózkodik itt 3—4 magyar, s 
élvezik a nemes lelkek adományait.

Az egyetem, ha nem is volt oly hires, mint a 
leideni, de itt is hallgathattak ltjaink európai hires ta­
nárokat, s erős kálvinistákat. Újabb időből ki ne ösmerné 
Oosíerzee-t, Opzoomer-1, van Beets, Doedest Vale- 
ton-1, stb., kik ez iskolának gyöngyei valának.

Az első és legnagyobb alapítvány Bernhald Dániel 
átal 1737-ben tétetett. Az alapitó levél szerint az eredeti 
összeg 9000 sterling vala. (Ma több mint 2 millió frt a 
töke) (mert a francia foradalmat megelőző évben és azu­
tán senki nem élvezte) Bernhald D. vagyonos holland ke­
reskedő és egyik hollandia gyarmat kormányzója vala. 
Phalzi származású ref. ember volt, kinek, dacára óri­
ási vagyona mellett, kivált utolsó napjaiban, nem sok 
gyönyöre lehetett az életben. Családi élete nem volt 
szép; feleségével örökös perben élt. Az örökös kellemet- 
ségnek végre is válással akart véget vetni, s nejétől 
megszabadulni.

Mintegy 2—3000 lapra terjedő kézirat van össze 
halmozva az utrechti irattárban, mely egyrészről a sti­
pendiumhoz tartozó iratokat tartalmazza, de legnagyobb 
része ennek a válóperlevélnek, ügyvédi levelezések. Na­
pokat töltöttem e mellett; csodálkozva nézegettem az 
iratokat, melyek bizony nem a legszebb dolgokat tar­
talmazzák mindenütt.

Érdekes de nagyon sokszor keserű tapasztalatokat 
gyűjthet az ember ezekből; elkeseredésében a férfi a csa­
ládi élet legszentebb titkát napfényre hozza nejét pel­
lengére állítandó, a nő viszont a fogások minden nemét 
felhasználja, hogy ártatlanságát bebizonyitsa. Egymáshoz 
írott leveleikben legkeserübb vádakkal illetik egymást, 
nyilvános veszekedést provokálnak. A nő ügyvédje előtt 
úgy mutatja be férjét, mint ki gyermekét üti és nem 
szereti; kegyetlenségét kikerülendő a fia Indiában él, 
távol a szülei háztól. Mire az apa, hogy bebizonyíthassa 
ebbeli ártatlanságát, s hogy ö fiát bármely szülőnél is 
jobban szereli; fia által Indiából, direete hozzá küldött 
leveleit ügyvédének kézbesíti, s azokat a nyilvános tár­
gyalásoknál felolvastatja. \7alóban ezek a levelek leggyen- 
gédebb és legbizalmasabb szereiéiről tesznek tanúbi­
zonyságot, mi egy apa és gyermek közt csak képzelhető. 
Gyönyörű bibliaizamattal megirt levelek ezek; az apát; 
„Nemes és vitézlő Tekintetes Bernhald Dániel, a 
legkedvesebb és szerető édes apa, nagy jó uram-' 
nak szólít ja.

A fiú az édes anyjáról sem emlékezik meg rosszul 
hozzá írott leveleiben; ennek oka azonban abban keres­
hető, hogy pénzért idönkint mindkettöjökhöz külön-külön 
fordult, s bizalmatlanság esetében bizonynyal meglagad- 
tatott volna tőle.

A váló per, 2 évnél tovább tartott, mely idő alatt 
egy lakásban éltek ugyan, de teljesen külön háztartást 
vittek. Semmiféle összeköttetésök nem volt, külön tettek 
kocsi vagy gyalogsétékat; külön cselédséget tartottak 
(Napló-jegyzetek !) A per 2-ik évében, — éppen egy év­
vel az alapítvány tétele után, — Bernhald meghalt.

Mintegy önkénytelenül előtte állunk annak a kérdés­
nek. miért nem irta meg valamelyik holland tudós az 
összegyűjtött kéziratból e szép lelkű ember élettörténe­
tét ? Hiszen, itt Hollandiában, hol egyik könyv kiadása 
a másikat éri, ez szinte megfejthetetlen. És erre fe­
leletet mi sem tudunk adni; lehet, hogy a benne elő­
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forduló, sokszor bizony szennyes dolgokat nem akarják 
szellőztetni, vagy nem szívesen vették tőle a holland ta­
nulók mellőzését alapítványa tételekor ? !

Magyar embernek lélek ölő munka volna 200 éves, 
sőt régibb kézirattal foglalkozni. Tudjuk hogy, nyelvünk 
régi kéziratait is bajos olvasni, ez idegen nyelven szinte 
elképzelhetetlen. Hetekig bajlódtam egyik-másik lap elol­
vasásával, fordításával, ki lenne képes ezrekre menő la­
pot átdolgozni ? ! Gyűjtöttem valamit össze az egészből, 
s átalános képet nyújt is az ott találhatókról, azonban 
azokat szóról szóra leírni míg egyrészről idővel sem ren­
delkezik az ember, másodszor nem is igen érdekel ben­
nünket. Mi megőrizzük e keveset az ö élettörténetéből 
kegyelettel!

Mint fentebb említettem az alapitó levél 1737-ről 
kelt; az összeg 9000 Sterling. Az eredeti testimoniumot.* 
ha meg vizsgáljuk, azt találjuk, hogy phalzi származású 
ref. vagy uniált német tanuló és magyar ref. tanulók azaz 
hittanhallgatók élvezhetik a stipendiumot 3—3 egymást 
követő éveken keresztül mindenik hallgató évenként 
kapott 300 —300 holland forintot; azonban, ha év vé­
gén a tanárkarból alakult bizottság előtt sikeres vizs­
gát nem tudna tenni, a másik évre megvonandó tőle a 
stipendium, úgyszintén azon esetben is, ha szorgalma és 
lecke látogatása nem kielégítő.

A régebbi időben — mivel az alapitó levél nem 
határozza meg a segélyezhető magyarok számát — 
5 10 tanuló is részesült 60 - 300 frt segélyben, vagy
tandíj fizetésben („L. hongaarsche fond“ archivben.) Az 
utóbbi időben, különösen a francia forradalom után, bi­
zonyára arra való tekintetből, hogy 300 írtból nem lehet 
megélni Hollandiában 500, sőt később 750 frtra emel­
tetett fel az összeg és ez utóbbi összeget kapja régi 
idők óta 12—14 német tanuló és 3 magyar ref. tanuló!

Hogyan jött e nemes gondolatra a derék alapitó, 
hogy magyar honfiakat tüntessen ki szeretetével, — arról az 
alapitó levél semmit sem mond, itt legfeljebb előbbi fel­
tevésemet ismételhetném feleletül. Az, hogy felesége 
magyar nő lett volna, mint sokan tévesen állítják — nem 
áll! Ennek semmi nyomát nem találtam a kéziratok közt; 
de meg annyira természetellenes állítás ez, hogy min­
den ellen bizonyilgatás nélkül elesik. Mert ha magyar a 
felesége, az a gyűlölet melyet felesége iránt táplált ke 
belében, a magyarokra is kiterjed, s eszébe sem jut váló 
pere alatt ilyen alapítvány tételére gondolni. Az alapít­
ványt ugyanis abban az időben tette, midőn feleségével 
a legrosszabbb viszonyban élt.

A másik nagy alapítványunk Everwin Anna-féle

* A dr. Zsilinszky féle „Tájékoztató* nagyon jó és megfi­
zethetetlen adatokat közöl külföldi egyetemeken levő magyar sti­
pendiumokról. Azonban van ennek a könyvnek több hibája ; kü­
lönösen a hollandi stipendiumokról közöl hiányos adatokat. Nagy­
baj az, hogy az olvasót zavarba hozza az „ev.* vallás általánosí­
tásával, nem lehet megkülönböztetni hol. akar ref. hol Iuth-t. 
mondani, érteni. Már pedig sok slip, elnyeréshez a vallás hatá­
rozottan ki van kötve. így. pl. Utrechtben a hol csak ev. ref.-ok 
tanulhatnak a stipendium költségein a „Tájékoztató* mindig ev.- 
ró! beszél. Sajnos ! de még Magyarországon még mindig nem 
húzhatjuk egv kalap alá a két vallást. A másik baja a „Tájékoz­
tatónak“ hogy adatai nem helyesek. 95 frt.-ot ad nekünk 750 frt. 
helyett. A ki ilyen „magas“ reményekkel jön külföldre a Tájékoz­
tató után, bizony nagyot esik. Igaz hogy némi előnyöket is él­
vezünk itt: tanpénzt (200 frt.); vizsgadij fizetését (50); betegség 
esetén orvos és patika költséget, s 50 frt. viaticumot, de ezekből 
nem látunk mi egy fillért sem; és ha talán ezeket is számitná a 
„Tájékoztató,* úgy sem 950 Irt lenne (mint _ö mondja) hanem 
110 I sőt több az összeg ; pedig hogy csak 750 frt. én két éve 
tudom már 1 B. J.

stipendium. Az alapitó levelet megtaláltam szintén az 
irattárban, mellékelve azok a a iratokat melyek e stip. 
peréből származnak. Az alapítólevél igy hangzik:

(Folyt, köv.)
Birth a yóesef.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Reformáció emlékére isteni tisztelet. Tarta­

tott október 31-én a nagytemplomban A programmot 
már lapunk múlt heti számában közöltük. Itt utólago­
san csak annyit jegvzünk fel, hogy a nagytemplom ez 
úttal is megtelt a legválogatottabb közönséggel. A kollé­
giumi tanuló ifjúságon kívül, melynek élen főtiszt, s 
inéit. Kiss Áron püspök ur s a tanári karok haladtak, 
jelen volt a nagytemplomban a vármegye, kir. Ítélőtábla, 
város stb. gróf Dégenfeld József főgondnok és főis­
pán, Szél Farkas kir. ítélő táblai tanácselnök, Simonfíy 
Imre a debreceni egyház fögondnoka és a város polgár- 
mestere stb. stb. Az alkalmi egyházi beszédet dr. Er­
dős József imádsága után, Csiky Lajos főiskolai lel­
kész s a theologia ez idő szerinti dékánja mondotta. 
Ezt a beszédet legközelebb egész tarjedelinében közölni 
fogjuk. Istentisztelet után a gálya-rabok „Emlékkerti“ 
szobránál az ifjúság tartott lelkes és sikerült ünnepélyt, 
melyre igen helyesen 1 a piacon végigfelvonultak az egyház 
leánynevelö intézetének növendékei is. Helyesnek mond­
juk ezt az impozáns felvonulást azért, mert ha másból 
nem, ebből megtudhatta Debrecen piac-utcai közönsége, 
hogy ma a református Debrecennek ünnepe van! Er­
ről pedig itt ebben a városban illő tudomást venni még 
azoknak is, kik felekezetűnkhöz nem tartoznak.

— Az egyházkerület költségvetése. Október hó 
29-én d. u. 3 órakor kezdte meg Gróf Dégenfeld József 
egyházkerületi főgondnok elnöklete alatt az erre állan­
dóan alakított bizottság az egyházkerületi pénztár költ­
ségvetésének tüzetes tárgyalását A számvevői és pénz­
tári hivatal által egybe állított javaslatot pontonként meg­
fontolás és gondos tanácskozás után állapították illetve 
változtatták meg. Megnyugtató helyzet, hogy a kamat- 
jövedelmek következetes emelkedést mutatnak, s hiány­
lattal csak az úgy is kihalásra szánt vidéki gymnaziumi 
gyámintézet pénztára zárja az előirányzatot. (906 k. 70 f.) 
A püspöki honorárium rendezésének kérdésében a májusi 
egyh. kér. közgyűlés 8/asz. a. kelt s a 6. alpontban fog­
lalt rendelkezéséhez képest kedvező eredményű javasla­
tot terjeszt a bizottság az egyh. kerületi közgyűlés elé, 
a mennyiben az emelésre kellő fedezetet talált. Szüksé­
gesnek találta még ezenkívül a bizottság a közigazgatási 
pénztárból eddig csak 110 korona erejéig dotált ügyészi 
hivatal dotációja érdekében is javaslatot tenni. Lénye­
gesebb változást az von még maga után a költségvetés­
ben, hogy a tüzkárinentesitési pénztár múlt évi 3000 koro­
nás segélyét a közigazgatási pénztár részére 1000 koronára 
javasolja a bizottság mérsékelni, fentartatván a számítás, 
hogy rendkívüli szükség esetére ez a segély esetleg 
emeltessék. Ezt a terhet a tüzkármentesitési pénztár ezen­
túl annál inkább megbirja, mivel a debreceni egyház 
felső leányiskolájával kapcsolatos tanitónöképző intézet 
részére utalványozott harmincezer (30,000) korona épít­
kezési segély ebből a pénztárból teljesen ki van fizetve. 
A közigazgatási pénztár (I csoport) fölöslege 1301 k. 
59 fillért tesz ; az összes csoportok (számszerűit 18) fö­
löslege pedig 54978 k. 15 fillérben van előirányozva. 
A magas összegű fölöslegnek magyarázata egyfelől abban
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rejlik, hogy több csoport pénztárára inég terhet nem 
lehetett hárítani, a mennyiben évi jövedelmét az alap 
természetéhez képest még folyvást tőkésíteni kell; más­
felől pedig abban, hogy egyházkerületünk az ö gazdál­
kodásában szigorúan a takarékosság elvét tartja szem 
előtt és éppen e miatt — nincs miért tagadnunk — sok 
felelősséggel s fáradtsággal járó munkát teljesítő férfiait 
távolról sem díjazza megfelelően. Talán elkövetkezik az 
idő. a midőn ebben a tekintetben is méltányos kielégí­
tésre tarthatnak számot a munkások.

— Ember-imádás. Az eperjesi egyházmegyei 
gör. katholikus püspök hosszadalmas beszédre készült, 
melyet a magyar liturgia kieszközlése érdekében a római 
pápa elébe vezetett zarándoklók élén akart elmondani. 
A római pápa gyengélkedése miatt azonban a terjedel­
mes beszédet nem mondhatta el, hanem csak rövidebb 
üdvözlésre s az emlékirat egyszerű átnyujtására kellett 
szorítkoznia. Az el nem mondott beszédet a M. Á. okt. 
16-iki száma egész terjedelmében közli, s úgy látjuk, 
hogy a magyar liturgia kieszközlése érdekében hathatós 
ervek vannak benne felsorolva, többek közt a következők: 
„a magyar ajkú gör. kath. híveknek nagy száma az ó 
Sláv nyelvet nem érti, mely körülmény szüli a hitközönyt s 
ez ismét vagy teljes hithagyásba vezet, vagy protestan­
tizmust (ez legyen a legnagyobb veszedelme magyar ha­
zánknak 1 Szerk.) és a schizmát tolja előtérbe“. De hogy 
a maga megalázkodás egy gyarló, halandó ember előtt a 
magasságos Isten előtt való megalázkodás határaival 
mennyire egy vonalban hajlong: mutatják a beszédnek 
a következő kitételei: .... a pártfogás és jótékonyság 
minket arra buzdított, hogy ide zarándokoljunk és Szent- 
séged lábaihoz borulva kérjünk és könyörögjünk s kö­
nyörgő szavaink meg sem fogyatkoznak inig kegyes meg­
hallgatásra nem találnak* Akár az Istenhez intézett 
beszéd. ,nem bocsátlak addig el tégedet mig meg nem 
áldasz engemet“ ...

Káplántartási átalány. Egyházkerületünkben 
a helyettes illetve segédlelkészek ellátásának költségeire 
a szokásos átalányból a következő egyházakhoz van ki- 
utalvanyozva az év harmadik évnegyedére esedékes il­
letmény, u. m. T.-Lök 62 k. 50 f. T.-Eszlár 110 k. 321. 
f.-Kóród 125 k. Jármi 62 k. 50 f. Kiskereki 98 k. 01 1. 
Eor 125 k. Szemlak 125 k. Túra 125 k. Vetés 104 k. 
Oo f. A tételeket a rendes lelkészek aláírásával ellátott 
s előre beküldött szabályszerű nyugtára az egvházkerü- 
leti pénztár fizeti ki.

A „Téli Újság“ társszerkesztöje. Azt olvassuk, 
hogy a békésbánáti traktus régi s igazán bevált lap- 

tl .»Té.‘i Ljság“-nak az élén az eddigi szerkesz­
ti Budai Jánost továbbra is meghagyván, társszerkesz- 
toül mellé Fekete Gyula nagykikindai lelkészt válasz­
totta meg. Minden tekintetben szerencsés választás. 
Fekete Gyulát, mint régi iskolatársunkat s barátunkat 
igen jól ismerjük; ismerjük az ö evangyéliomi erős hi­
tét, alapos theologiai készültségét s tiszta ethikai világ- 
n~ze^..s botosán tudjuk, hogy az ő támogatásával a 
„Téli Újság* sokat nyer. Erőt, sikert a munkához !

— Főiskolánk korszerű fejlesztése. A főiskolai 
igazgatótanácsnak a címben foglalt kérdésben megbízott 
ad hoc bizottsága gr. Dégenfeld József egyh. kér. fő- 
gondnok elnöklete alatt október 29-én tartotta meg ta­
nácskozását. A tárgyalás alapjául a dr. Baczoni Lajos 
bizottsági tag terjedelmes, nagy tudásra valló munkálata 
szolgált, mely nem ideig-óráig tartó, hanem századokra 
szóló alkotásokat vesz célba. Alapgondolata az, hogy a 
három tanszak internatusának kérdését együttesen, egy­
másra való vonatkozásukban, a főiskola egységének

szem előtt tartásával az összes tanintézetek igényeinek 
együttes figyelembe vételével s harmonikus egyeztetése 
mellett kell megoldani; tehát minden olyan terv, mely 
az ügyet a többiekkel való kapcsolatából kiszakítva, va­
lamelyiknek érdekét a többire való tekintet nélkül igye­
keznék megoldásra juttatni : visszautasítandó. Éhez ké­
pest az internátus a fii vészkerti helyiségbe ki helye­
zendő, a főiskolai meglevő épület helyiségei minden 
költséges fel forgatás mellőzésével tanítási hivatali cé­
lokra, gyűjtemények befogadására alkalmazandó. Nincs 
terünk ez úttal arra, hogy részletekbe menjünk tudósí­
tásunkkal, csak annyit említünk még meg, hogy indo­
koltan határozott állást foglal a munkálat a helyiségek­
nek javaslatba hozott (elforgatása ellen ; sürgeti a pa- 
ralell-osztályok szaporítását a zsúfoltság ellen, s javasolja 
hogy a korpóllékok kérdése fokozatosan oldassák meg. 
Az internátus építésének költségeire államkölcsön fel­
vételét, a paralell-osztályok felállítása céljából a helybeli 
egyház megfelelőbb hozzájárulását, ezenkívül Debrecen 
városának s az egyházkerületnek áldozatkészségét jelöli 
meg felhasználható erőforrásokul. Az ad hoc bizottság 
kevés változtatás mellett ajánlja az igazgató tanácsnak 
a javaslatok elfogadását, mely különben református tan­
ügyünk, főként a debreceni főiskola fejlesztése érde­
kében nemes lelkeskedéssel, mély belátással s több he­
lyen látnoki lélekkel muta'ja meg az utat, melyen halad­
nunk kell. Azon törekszünk, hogy a nagy értékű mun­
kálatot az egyházkerületi közgyűlés megnyílta előtt egész 
terjedelmében közzé lehessük lapunkban.

— Barcsa János a h.-nánási gymnasium tanára, 
kinek, mint a legifjabb gymn. tanári nemzedék egyik 
legképzettebb tagjának tartalmas s igaz kálvinista öntu­
datot lehellö lenügyi dolgozatait lapunk olvasói a „Deb­
receni Drót. Lap* hasábjairól igen jól ismerik, október 
hó 24-kén sikkerrel tette le Budapesten a magyar nyelv 
tudományból a tanári vizsgálatot. Ez az ifjú tudósunk 
ugyanis oklevelét a latinból és a történelemből már 
rég megszerezte volt s most, bár arra kötelezve éppen 
nem volt! megszerezte a magyarból is. Gratulálunk 
ehez a sikerhez ! Adjon az Isten sok ilyen képzett s 
erős öntudatos felekezeti tanárt a mi gymnasiumainkba, 
s akkor lesz erős református társadalmi laikus intelli- 
gentiánk.

Szerző kerestetik. Mi ugyan azt tartjuk, hogy 
soha sem az a kérdés, hogy ki ir valamit, hanem hogy 
mit ir, mindazáltal, mivel értesülésünk szerént „Spek- 
tátor“ kiléte iránt többen a szokottnál inkább érdek­
lődnek s egyes embereket egészen alap nélkül immár 
gyanúba is vettek; sietünk kijelenteni, hogy az a bi­
zonyos „Spektátor“ nem más, mint e lapok" szerkesz 
tősége. 1 ulajdonképpen ok nincs is rá, hogy ezt ta­
gadjuk, vagy leplezgessük. Nem loptunk; nem rágal­
maztunk. Közérdekű dolgokról irtunk és Írunk csupán, 
őszinte magyaros nyíltsággal, úgy a mint lelkiismere­
tűnk diktálja s igyekszünk mindig igazságosak és tár­
gyilagosak maradni. Lám, a mint értesülünk, az igaz­
gatótanács albizottsága is a lényegben pártunkra 
állott . Ha valakinek ez nem tetszik, sajnáljuk, de 
ró a .. annyival inkább nem tehetünk, mert meg­
győződésűnk szerént : közügyeinkhez hozzászólani 
nem néhány kiválasztott ember joga csupán, hanem 
hamisítatlan protestáns elvek szerént, édes mind­
nyájunk kötelessége. Az volna a kétségbeejtő, ha nem 
így volna. Csend, hangtalan némaság csak a temető­
ben lakik; de a hol élet pezseg, olt nem szoktak az 
emberi hangoktól félni. Azért valamiképpen azokból, 
miket „Spektátor“ név alatt e lapok hasábjain megír-
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tunk, titkot azelőtt se csináltunk, sőt nézetünket min­
denkor mindenekelőtt bátran hangoztattuk, éppen úgy 
fogunk eljárni a jövőben is, akár Írjuk ki nevünket, 
akár nem. Szóval élünk keresztyén szabadságunkkal; 
s hiszszük, hogy nem Tridentben vagyunk, hol a kapá­
éi tál ás alkalmával bizonyos oldalról a legutolsó tromf 
köztudomásúlag mindig az „anathéma“ volt. Mi az „in- 
fallibilitás“ dogmájába nem hiszünk, de az érvek előtt 
meghajlunk.

— A nők szavazati joga az egyházban. Tud­
valevőleg a mi egyházi törvényeink e tekintetben meg­
lehetősen szabadelvüleg intézkednek ; amennyiben tud­
niillik a 195. §. a 24. évet betöltött özvegy, vagy férj el­
len nők részére biztosítja a szavazati jogot, ha külön­
ben egyébként a szükséges követelményeknek elegei tet­
tek. Külföldön nem mindenütt van ez igy s azon alka­
lomból kifolyólag, hogy a francia református egyház ez 
évi zsinata minden özvegy és minden 30-ik életévét 
betöltött férjeden nő számára sürgette a szavazati jog 
megadását, a lutherán egyház orgánuma az „Ami chre- 
tien des families“ a következő érdekes megjegyzéseket 
teszi: „radikálisabbaknak kellene lennünk és a választói 
jogot minden gyülekezetbeli, 30 ik életévét betöltött nő­
nek meg kellene adnunk, tekintet nélkül arra, hogy váj­
jon férjes é a nő, vagy pedig nem az. Milyen sok csa­
lád van, hol a családnak egyedüli vallásos feje s a gyü­
lekezetnek egyedüli aktiv tagja az asszony. Végét kel­
lene már vetni annak a skandalumnak, hogy az egy­
házban választól joggal csak azok a férfiak bírnak, a kik 
közül legtöbben soha lábokat sem teszik be a templomba, 
soha urasztalához nem járnak s semmit sem tesznek 
az egyháziasság igaz fellendítésére“.

Szerkesztői üzenet.
V. Gy. Csermő. Én megvallom, nem tudom, hogy a mis- 

sioi egyházak közöl melyek azok, a melyeknek a felállítása „el­
sietett dolog* lett volna. De azt igenis tudom, hogy p. o. Erdély­
ben sok ezer magyar veszett el a miatt, mert nem voltak missiói 
egyházak. Abban azonban igaza van kollega urnák, hogy a kemeri 
egyház Debreczen részéröl megérdemli az üdvözletei. —• K. Z. 
New-York. Lapunk 29-ik számából egyetlenegy példánynyal sem 
rendelkezünk. Elfogyott mind. Egyébiránt tessék utánna nézni 
vájjon nem a 28-ik szám alatt lappang-é a keresett 29-ik szám, 
Mert itt a színes borítékon, de csakis ezen, annak idején a 
nyomtatásban bizonyos hiba történt, a 29-ik számra is 28 nyo­
matott. A Niagara zuhatagai mellől küldött szép lapokat megkap­
tam ; köszönöm. - K. A Kékes. A Heiszler Ur. önkezü életraj­
zát köszönöm; le fogom nyomatni: aztán a kézirattal úgy járok 
el, a mint Írni méltóztatott. Csak egy kis türelmet kérek. — F. 
Gy. Nagykikinda. Legközelebb adom. Szives üdvözlet. — H. F. 
Pap. A feltett kérdésre megtalálja kollega ur a kimerítő választ 
lapunk folyó évi 36-ik számának egyik szerkesztői üzenetében. 
Az egyházi beszédet átadom a jelzett férfiúnak, noha bírálatáról 
még magam sem mondottam le. De elég nagy elfoglaltságomban 
még eddig nem tudtam hozzá jutni, .hogy átlapozzam. — V. B. 
Henczida. Jönni fog. — B. L. Csökmő. A mint láthatod, közzé­
tettem pályázati hirdetésedet. Kellemetlenül lepett mep beteges- 
kedésed hire, oivánom, hogy mihamarabb testben lélekben megé- 
pültnek láthassalak. Gyengélkedésed rosszkor jött ; nem tudom, 
kaphatsz-é kisegítőt ! ?

Tartalom- jegyzék: Építsünk imaházakat. S. — Tárca: 
Adatok, a berettyó-szent-márloni ev. ref. egyház történetéből. 
Kiss Antal — Az uj énekeskönyv. Hodossy Béla. — Tan­
ügy: Ismét a vallásoktatásról. Sinka Lajos. — Közéle­
tünk: Egyházmegyei közgyűlés Sz. L. — A debreceni 
ev. ref. főiskola igazgatótanacsának tárgysorozata 1901. No­
vember hó 13-án. Sass Béla. — Irodalom. — Kül­
föld: Hollandia és Magyarország. Birtha József. — Kü­
lönfélék.

Felelős szerkesztő: EI^ŐSS üAd OS,

Pályázat segédlelkészi állásra.
Alulírott maga mellé segédlelkészt keres. A se­
gédlelkész évi fizetése : 600 korona készpénz, 
lakás és teljes ellátás, vagy koszt nélkül 1000 

korona és lakás.
Kötelessége : mindennemű lelkészi teendők 

végzése. Az állomás mielőbb elfoglalandó.
Csökmő (Biharmegye) 1901. október 29.

Bőgős Lajos,
ev. ref. lelkész.

Pályázat.
Segédlelkész kerestetik alólirott mellé Tenkére, 
Biharmegyében. Fizetése évenként 600 korona 
(havi részletekben) és teljes ellátás (mosáson és 
ágyneműn kívül). Az állomás azonnal elfoglal­
ható. Pályázók a tenkei ev. ref. lelkészi hivatal­

hoz forduljanak.
Tenke, 1901. okt. 30.

Bernáth Lajos,
ev. ref. lelkész, orsz. 

képviselő.
1—2

Pályázat.
A nagyszolontai ev. ref. egyházmegyében levő 
szakáli ev. ref. egyház lelkész-tanítói állomására.

Évi javadalom hivatalos értékelés szerint, 
lakáson kívül : 910 korona, mely összeg kész­
pénzben, földhasználatból, terményekből és stolá- 
réból folyik be.

Ezen lelkészi javadalom állami kiegészítése 
1200 koronáig évi 399 korona 11 fillérben van 
véglegesen megállapítva ; s igy ezen egyház IV. 
osztályú.

Elönynyel bírnak azon pályázók, kiknek 
tanítói oklevelük is van, mivel a most eltávozott 
lelkész tanító, tanítói oklevele alapján évi 510 
korona államsegélyt nyert tanítói fizetésének 
800 koronáig való kiegészítésére ; mely összeg­
nek jövőben leendő megadásáért azonban sem 
a szakáli egyház, sem annak egyházi hatósága 
szavatosságot nem vállalhat.

A megválasztott, állomását a megerősítés 
után azonnal tartozik elfoglalni.

Pályázni kívánók törvényszerű lelkészi mi­
nősítéssel, esetleg tanítói oklevéllel is, és szol­
gálati bizonyitványnval fölszerelt pályázati kér­
vényüket f. évi november hó 27-ig Széli Kál­
mán ev. ref. espereshez Nagy-Szalontára küldjék.

Debreczen, 1901. október 30.
Kiss Áron, 

püspök.
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Teljesen megjelent üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam munkámmal.

Theologiai Ismeretek Tára,
az összes vallás- és egyháztudományi tudnivalók 
betűrendes tárháza, melyet dr. Antal Géza pá­
pai theol. tanár, Rá ez Kálmán theol. licentiatus, 
pápai fögymn. tanár, Révész Kálmán kassai 
esperes-lelkész és dr. Tüdős István, sárospataki 
theol. tanár közreműködésével

R <

Zoványi Jenő
sárospataki theol. tanár szerkesztett és adott ki.

A három kötetből álló s összesen 1296 két- 
hasábos lapra terjedő, sűrű nyomású munká­
nak megrendelési ára bérmentes küldéssel együtt 
18 korona, mely a szerkesztő-kiadóhoz elölege- 
sen és közvetlenül küldendő be. A munka kü­
lön megállapítandó feltételek mellett részletfize­
tésre is kapható.

I Orgona építészeti materem
Debreezenben,

Darabos-utcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
Fentáll 1893. óta.

Teljesen e czélra épített házamban készítek a 
inai kor legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
kivitelit uj orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt, hogy minden 
évben növekszik a ezégem iránti bizalom, s ígérem 
ezúttal is, hogy továbbra is úgy az árakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbízhatóságra törekszem.

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét, tisztítását, hangolását és javítását vagy évi "gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. — Megrendelésre készítek bármilyen kivitelit 
harmóniuniókat is.

A nagy tiszteletű és tekintetes egyházi elöljá­
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor- 
orgonista és tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

orgona építő.

NB“ Határozott árak, elsőrendű minőség,
erőteljes nemes hangzású orgonák. -Äe

Hazánkban
a szolid czég mintaképéül jelölik meg Neumann M. Magyar- 
ország legnagyobb és legrégibb férfi, fut és gyermek ruha telepét. 
Ezen 55 ev óta fennálló üzlet már megalapítása után a legjobb 
hírnévre tett szert, melyet azzal érdemelt ki, hogy ritka lelkiisme­
retes és pontos kiszolgálásban részesítette vevőit, különös figyelme 
arra irányult, hogy csak jó minőségű árut használt és ezeket a 
legjobb munkásokkal dolgoztatta fel. Az árak tekintetében az ország 
legnagyobb forgalmú ruha telepe, mint ma is — úgy mindenkor 

a legolcsóbb volt. A hűvös idők beálltával a szülőknek egyedüli 
gondját a gyermekek kiruházása képezi. A meleg ruha éppen úgy 
szükséges az egészség fentartására, mint a táplálék. A meghűlés­
ből eredő betegségek gyakran útját állják az egészséges fejlődés­
nek. A férfiaktól pedig a társadalom megköveteli, hogy tisztes­
ségesen ruházkodjanak. Debreczen és vidéke közönségének alkalma 
van ruha szükségletét a legelső forrásból olcsón beszerezni, mert 
Neumann M. czégnek nagy raktára van Debreczenben, Piacz- 
utcza 49. szám alatt. A környék sőt távoli városokból i’s töme­
gesen keresik fel Neumann M. ruhatelepét.

Főüzlet: Budapest, Muzeum-körut.
Raktárak :

Arad. Kassa, Pozsony. Temesvár,
Kolozsvár, Nagy var ad. Pécs 8tb.
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